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Rodzicu, zapisz 
mnie na naukę!

Ruszył Wrocławski 
Budżet Obywatelski
Wystartował nowy nabór projektów do WBO 2026 
z rekordowym budżetem – 39 mln zł. Poznajcie nowe  
i bezpieczne zasady głosowania.

str. 5

Przyłączenia do sieci 
kanalizacyjnej
MPWiK przyjmuje wnioski o dofinansowanie podłą-
czeń nieruchomości do kanalizacji sanitarnej. Można 
otrzymać do 80 proc. refundacji kosztów.
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Lot balonem przez 
ocean frajdy
O lataniu z wiatrem, szkoleniach, emocjach i tym, jak 
dołączyć do załogi, opowiadają członkowie Klubu 
Sportów Balonowych.
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Bieg pamięci
Przebiegnij 5 km 

po zmroku w Lesie 
Osobowickim, by oddać 

hołd bohaterom – 
Polakom zesła-

nym na Sybir. 
Trwają zapisy!

str. 16

Rekrutacja do przedszkoli 
i szkół podstawowych 2026/27
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POGODA

Dzień dobry we Wrocławiu,

jeden z moich ulubionych pisarzy – 
Umberto Eco – tłumaczy, że miasta 
– podobnie jak książki – są tekstami 
otwartymi. Nie mają jednego sensu, 
jednej interpretacji ani jednego czy-
telnika. Każdy z nas czyta je inaczej, 
ale wszyscy dopisujemy do nich ko-
lejne rozdziały. Najnowszy numer 
biuletynu Wrocławia jest właśnie ta-
kim fragmentem miejskiej narracji: 
wielowątkowej, rozumianej inaczej 
w zależności od osoby, która „czy-
ta” miasto. Każdy z nas czyta miasto 
z innej perspektywy, inne rzeczy są 
ważne.

Wracamy w numerze do sprawy fun-
damentalnej – edukacji. Rekrutacja 
do przedszkoli i szkół podstawowych 
to nie tylko logistyczna operacja, 
lecz jeden z pierwszych momen-
tów, w których młody Wrocławianin 
wchodzi w relację z miastem jako 
instytucją. Warto przygotować się 
do niej zawczasu, choćby zakładając 
konto w „Naszym Wrocławiu”. Już 

300 tys. osób z niego aktywnie korzy-
sta. Mamy 893 tys. mieszkańców we 
Wrocławiu – więc jeszcze jest pole do 
popisu (i zapisu). To drobny gest, ale 
daje dodatkowe punkty rekrutacyjne.

Pisząc o mieście, nie sposób uciec od 
pytania o wspólne reguły. Zakaz pale-
nia w kominkach to nie próba ograni-
czania wolności, lecz próba jej ocale-
nia – wolności do oddychania czystym 
powietrzem, do poczucia bezpieczeń-
stwa. Podobną logiką kierujemy się, 
rozwijając program „Zdalny psycho-
log” w szkołach. To odpowiedź na 
świat, który przyspieszył, zagęścił się 
informacyjnie i emocjonalnie, a mło-
dym ludziom nie zawsze zostawia 
przestrzeń na rozmowę.

Demokracja lokalna również wyma-
ga troski o formę. Nowe zasady gło-
sowania we Wrocławskim Budżecie 
Obywatelskim to dowód, że procedu-
ry nie są martwą literą, lecz żywym 
mechanizmem, który trzeba co jakiś 
czas regulować, by służył wszystkim 
– bezpiecznie i uczciwie.

Zachęcam do udziału w wydarzeniu, 
które łączy pamięć i ruch, historię 
i teraźniejszość – Czwarty Bieg Sy-
biru. Bieg to forma szczególna: ciało 
wykonuje wysiłek, a pamięć pracuje 
równolegle. W ten sposób historia 
przestaje być wyłącznie opowieścią 
z podręcznika, a staje się doświad-
czeniem wspólnotowym.

Wracając do włoskiego semiologa 
Eco – Wrocław jest miastem, które 
potrafi myśleć w wielu rejestrach 
naraz: bardzo praktycznym i głęboko 
symbolicznym. Ten numer jest tego 
dobrym przykładem. Życzę Państwu 
uważnej lektury – i równie uważne-
go dopisywania kolejnych zdań do 
naszej wspólnej opowieści.

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Poszukiwany Neptun, może być w kawałkach. 
Dolnośląski Konserwator Zabytków czeka

Zachowała się większość torsu i ra-
miona, ale Neptunowi brakuje rąk, 
a przede wszystkim głowy. Nie ma 
również większości syren i tryto-
nów, podtrzymujących w dolnej 
części cały postument.

Na razie odnaleziono ok. 30 proc. 
posągu boga mórz, który przed II 
wojną światową stał na pl. Nowy 
Targ.

Urząd Miejski Wrocławia chce 
przywrócić jak najwięcej oryginału 
słynnej rzeźby, a brakujące frag-
menty zrekonstruować. Zabezpie-
czył już na ten cel 4,5 mln zł.

Dlaczego Neptun ma wrócić na 
Nowy Targ dopiero w 2027 roku? 
Zanim rozpocznie się fizyczne od-

twarzanie brakujących części przez 
artystę-rzeźbiarza, niezbędna jest 
fachowa kwerenda archiwalna. 
Trzeba odpowiedzieć na wiele py-
tań o detale fontanny. Konieczne 
jest również opracowanie szczegó-
łowego programu prac konserwa-
torskich, tj. oczyszczenia i wzmoc-
nienia ocalałych fragmentów. 
Decyzją Dolnośląskiego Konser-
watora Zabytków, do rekonstrukcji 
należy użyć znalezionych elemen-
tów historycznych, a nie wykony-
wać fontannę całkowicie od nowa.

Ktokolwiek więc ma jakieś frag-
menty Neptuna lub wie, gdzie są, 
proszony jest o kontakt z Dolnoślą-
skim Wojewódzkim Konserwatorem 
Zabytków Danielem Gibskim: tel. 71 
322 02 83, e-mail: dwkz@dwkz.pl.

POCZTÓWKA Z MIASTA
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We Wrocławiu obowiązuje zakaz palenia w kominkach, które nie są głównym źródłem ciepła w twoim domu, kiedy prognozy wskazują na 
pogarszający się stan powietrza. Zatem, zanim rozpalisz ogień, upewnij się, że smog nie nadciąga, albo że już nie wisi nad miastem.

	I Redakcja

Chodzi oczywiście o kominki rekre-
acyjne – takie, które nie stanowią 
głównego źródła ciepła w domu. No 
i te nowoczesne, spełniające normy, 
bo innych nie można używać.

Żółty, pomarańczowy, czerwony

Palenie w kominku, gdy ogłoszo-
ny jest zakaz, grozi mandatem do 
wysokości 500 zł lub grzywną do 5 
tys. zł, jeśli sprawa trafi do sądu. We 
Wrocławiu przestrzeganiem przepi-
sów związanych z zanieczyszczaniem 
powietrza zajmuje się Straż Miejska.
Komunikaty o  poziomie zagro-
żenia – żółtym, pomarańczowym 
lub czerwonym – publikowane są 
w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Miejskiego Wrocławia, na 
portalu wroclaw.pl na stronie głów-
nej i w zakładce Zielony Wrocław, 
a także na profilu Biura Prasowego 
Urzędu Miejskiego Wrocławia.

	◼ Jeśli status jest pomarańczowy 
lub czerwony, obowiązuje zakaz 
palenia w kominkach.

	◼ Przy kolorze żółtym, lepiej 
wstrzymać się z paleniem – dla 
zdrowia własnego i bliskich.

	◼ Jeśli komunikatu nie ma, to zna-
czy, że można używać kominka.

Zakaz palenia w kominkach wy-
nika z „Instrukcji postępowania 
w przypadku wystąpienia zagroże-
nia w związku z narażeniem ludno-

ści na ponadnormatywne stężenia 
zanieczyszczenia powietrza” opra-
cowanej na podstawie uchwały Sej-
miku Województwa Dolnośląskiego 
nr XXI/505/20 z dnia 16 lipca 2020 r.

Kiedy powstaje smog?

Poziomy ostrzeżeń i ewentualne 
zakazy rozpalania w kominkach są 
związane ze zjawiskiem popularnie 
nazywanym smogiem. Smog pojawia 
się najczęściej wtedy, gdy występują: 
 niska temperatura (wtedy każdy 
uruchamia ogrzewanie, co w wie-
lu przypadkach oznacza rozpale-

nie w piecu)  bezwietrzna pogoda 
(zanieczyszczenia nie są rozprasza-
ne)  inwersja temperatury (cięższe 
zimne powietrze zostaje blisko nas 
wraz z dymem z kominów). Przy 
takich warunkach każde dodatkowe 
miligramy pyłu mają znaczenie. Dla-
tego odradza się jeżdżenie autami, 
a zaleca skorzystanie z transportu 
publicznego i zakazuje się właśnie 
palenia w rekreacyjnych kominkach.

Jak diesel na trasie

Dozwolone jest posiadanie komin-
ków z certyfikatem. Palić można 

tylko suchym drewnem (wilgot-
ność poniżej 20 proc.). Spełniając 
te kryteria i  tak trujemy. Moż-
na powiedzieć, że 1 godz. palenia 
w kominku spełniającym wszystkie 
współczesne standardy emituje tyle 
samo pyłów, co przejechanie samo-
chodem z nowoczesnym silnikiem 
Diesla trasy z Wrocławia do Łodzi. 
Palenie kominkiem w chacie stoją-
cej w środku lasu powoduje emi-
sję, która się „rozejdzie”. Palenie 
w mieście podczas specyficznych 
warunków pogodowych sprawia, że 
dokładamy się do złej jakości po-
wietrza.

Zanim rozpalisz, sprawdź komunikat

Kto będzie operatorem Hali Targowej w 2027
Obecny operator Hali Targowej (Tradycja & Jakość) kończy urzę-
dowanie pod koniec tego roku. Miasto ma zamiar wyłonić nowego 
operatora dla tego miejsca, ale tylko we współpracy z kupcami.

	I Nadia Szagdaj

We wtorek 20 stycznia odbyło się 
spotkanie przedstawicieli miasta 
z kupcami wynajmującymi stoiska 
w Hali Targowej przy ul. Piaskowej 
17. Padło wiele pytań i kilka mocnych 
deklaracji.

Hala nie zmieni swojego przeznacze-
nia – funkcja handlowa pozostanie 
najbardziej istotna. Miasto nie zde-
cydowało się na jej sprzedaż, choć 
otrzymało takie propozycje. Na luty 
przewidziano inwentaryzację hali. 
Pokaże ona, ile trzeba zainwestować 
w remont, o jakie finansowanie ze-

wnętrzne się starać i do czego zobo-
wiązać przyszłego operatora.

Teraz na parterze 15 proc. stoisk po-
zostaje pustych, a na piętrze – aż 30 
proc. Dlatego kupcy już na początku 
spotkania otrzymali ankiety, które 
pomogą określić, z jakimi problemami 
się mierzą. Miasto czeka też na inicja-
tywy oddolne, które poprawią atrak-
cyjność hali. Po konsultacjach z eks-
pertami powstaną trzy scenariusze 
rozwoju, które będą punktem wyjścia 
do konkursu dla przyszłego operatora.

	› Więcej na: www.wro.news/
kupcy-wroclaw
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Właściciel kominka przed rozpaleniem w nim powinien sprawdzić, jaki jest status komunikatu o jakości powietrza

WOŚP 2026 zagrała 
we Wrocławiu 34. raz

Zakończył się 34. Finał WOŚP, 
czyli wielkie święto pomaga-
nia. W niedzielę 25 stycznia na 
ulicach w całej Polsce, w tym 
również we Wrocławiu, poja-
wiło się 120 tys. wolontariuszy 
z puszkami-skarbonkami. Ce-
lem zbiórki było wsparcie dla 
małych pacjentów z chorobami 
układu pokarmowego. O go-
dzinie 20.24 na profilu FINAŁ 
WOŚP Wrocław ogłoszono, że 
Wrocławianie zebrali 1 105 867 
zł. 34. Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy zakończył 
się o godzinie 23.20. W  tym 
momencie l icznik zebranej 
kwoty zatrzymał się na wyni-
ku 183 231 782 zł. Ostateczną 
kwotę poznamy w marcu, kie-
dy zostaną zliczone wszystkie 
wpłaty, również z aukcji.

Jak dyżurują radni?

Spotkania z radnymi miejski-
mi odbywają się w godz. 15-
16.30 w Sukiennicach 9 (pok. 
204 i 205) w środy i czwartki. 
W najbliższym czasie spotkać 
się można z radnymi: 4.02 Iza-
belą Duchnowską, a 5.02 z Do-
rotą Pędziwiatr.

	› Aktualny harmonogram dy-
żurów znajduje się na: www.
wro.news/dyzury2026

Oddaj krew, jeśli 
możesz. W pon. 
od lutego krócej!

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznictwa 
apeluje o oddawanie krwi. Pil-
nie poszukiwane są wszystkie 
grupy. UWAGA! Poniedział-
kowe godziny otwarcia uległy 
zmianie – teraz centrum jest 
czynne w ten dzień krócej. Do 
centrum przy ul. Czerwonego 
Krzyża 5/9 można zgłosić się 
w pon., wt. i pt. od 7 do 13.30; 
w śr. i czw. w godz. 7-17.30, 
i w sob. w godz. 7.30-12. Ak-
cje wyjazdowe w najbliższych 
dniach organizowane są: pt. 
29.01 w godz. 9–13 przy CH 
Borek, al. Hallera 52; czw. 5.02 
w godz. 9-13 przy Aquapar-
ku, ul. Borowska 99; pt. 6.02 
w godz. 8–13 przy Akademii 
Wojsk Lądowych, ul. Czajkow-
skiego 109. Więcej na: www.
rckik.wroclaw.pl.Hala Targowa (1906–08) stanowi cenny zabytek sztuki inżynierskiej
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Rozwój badań, kształcenie doktorantów i wspieranie młodych naukowców to główne cele Wrocławskie-
go Sojuszu Badawczego im. Maxa Borna, który Politechnika Wrocławska powołała wspólnie z dwoma 
instytutami PAN. Dołączył do nich także Łukasiewicz – PORT Polski Ośrodek Rozwoju Technologii.

	I Agata Zięba

Porozumienie o współpracy podpi-
sali: prof. Arkadiusz Wójs, rektor 
Politechniki Wrocławskiej, prof. 
Andrzej Gamian, dyrektor Instytu-
tu Immunologii i Terapii Doświad-
czalnej PAN, oraz prof. Dariusz 
Kaczorowski, dyrektor Instytutu 
Niskich Temperatur i Badań Struk-
turalnych PAN, w listopadzie ubie-
głego roku.

– Razem będziemy prowadzić ba-
dania w obszarach matematyki, 
fizyki, chemii i medycyny. Nie 
chodzi jedynie o wspólne publi-
kacje czy pozyskiwanie grantów, 

lecz przede wszystkim o wspar-
cie młodych naukowców i dok-
torantów, którzy dzięki umowie 
będą mogli korzystać z potencjału 
wszystkich trzech instytucji. To 
szansa na szybszy rozwój ich ka-
rier – powiedział podczas uroczy-
stości prof. Arkadiusz Wójs. – Oba 
instytuty PAN mają kategorię A+, 
a  ich potęga intelektualna jest 
ogromna. Oczywiście prowadzili-
śmy wcześniej wspólne projekty, 
a dzisiejsza umowa pozwoli nam 
jeszcze lepiej usankcjonować tę 
współpracę – dodał.

Teraz dołączył do nich Łukasie-
wicz – PORT Polski Ośrodek Roz-

woju Technologii, będący częścią 
Sieci Badawczej Łukasiewicz, któ-
ry koncentruje się na innowacjach 
technologicznych i interdyscypli-
narnych badaniach naukowych, 
wspierających rozwój nowych 
technologii, szczególnie w dziedzi-
nie zdrowia, biotechnologii i inży-
nierii materiałowej.

Patronem sojuszu został wybra-
ny Max Born, wybitny wrocław-
ski fizyk i matematyk. W 1954 r. 
otrzymał Nagrodę Nobla „za fun-
damentalne badania w dziedzinie 
mechaniki kwantowej, zwłaszcza 
za statystyczną interpretację funk-
cji falowej”.

Po udanym pilotażu Wrocław wdraża program „Zdalny psycholog” w ponad 110 szkołach podstawowych i przedszkolach. Okazało się, że wsparcie psychologiczne bez 
konieczności przedstawiania się i innych formalności – po prostu „na kliknięcie” – jest bardzo potrzebne dzieciom i młodzieży, a także rodzicom i opiekunom.

	I Beata Turska

Program „Zdalny psycholog” umoż-
liwia dzieciom i rodzicom szybki, 
bezpieczny, bezpłatny oraz – co jest 
bardzo ważne dla wielu osób – cał-
kowicie anonimowy kontakt z psy-
chologiem.

Z pomocy specjalisty można skorzy-
stać, gdy w grę wchodzą: sytuacje 
kryzysowe, problemy emocjonalne, 
trudności w relacjach, podejrzenia 
uzależnień czy ogólne obniżenie 
nastroju. Program umożliwia także 
korzystanie z webinarów, warszta-
tów i sesji edukacyjnych dotyczących 
zdrowia psychicznego.

Udany pilotaż

Pilotaż programu ruszył we Wrocła-
wiu w połowie września ubiegłego 
roku. – „Zdalny psycholog” to od-
powiedź na realną potrzebę szybkiej 
pomocy psychologicznej. Dla wielu 
uczniów i ich rodzin był to pierw-
szy krok do sięgnięcia po wsparcie 
w trudnych sytuacjach. Wyniki pi-
lotażu jednoznacznie pokazały, że 
ten model działa, dlatego będziemy 
realizować ten program w naszych 
placówkach – mówi Marcin Mie-
dziński, wicedyrektor Departamentu 
Edukacji UMW.

Podczas 3-miesięcznego pilotażu 
z pomocy skorzystało blisko 1,9 tys. 
osób. Najczęściej zgłaszano proble-
my: związane z okresem dojrzewa-

nia (32 proc.), w szkole i w domu (27 
proc.), ze zdrowiem psychicznym (14 
proc.), trudne relacje z bliskimi (12 
proc.).

Kolejne 7,3 tys. osób uczestniczyło 
w webinarach edukacyjnych i sesjach 
live dla rodziców i nauczycieli.

Jak działa program?

Żeby połączyć się z psychologiem, 
nie trzeba się nigdzie rejestrować ani 
czekać na swoją kolej. By znaleźć się 
na bezpiecznej platformie, wystarczy 
kliknąć we wtyczkę na stronie szko-
ły lub przedszkola. Konsultacje są 
dostępne od poniedziałku do piątku 
w godz. 8–20.

Psychologowie, z którymi można 
porozmawiać online, to specjaliści 
z 20 różnych dziedzin psychologii.
Pomoc można uzyskać w 5 językach: 
polskim, ukraińskim, angielskim, 
niemieckim i rosyjskim. Nie trzeba 
się logować ani włączać kamerki – 
pomoc można uzyskać, nie zdradza-
jąc swojej tożsamości, co dla wielu 
młodych ludzi jest sprawą kluczową. 
Jeśli ktoś woli, może porozumiewać 
się z psychologiem także w formie 
pisemnej.

Program uzupełnia pomoc, którą 
zapewniają szkolni psychologowie 
i pedagodzy. – Pomoc psycholo-
ga i pedagoga w formie tradycyjnej 
jest nieoceniona i cieszy nas to, że 
uczniowie i ich rodzice coraz chęt-

niej korzystają z naszego wsparcia. 
Nie wszyscy są jednak od razu go-
towi na spotkanie twarzą w twarz, 
a my nie jesteśmy w stanie dotrzeć 
do każdego, kto potrzebuje pomocy. 
Dzięki programowi „Zdalny psy-
cholog” takie osoby mogą otrzymać 
wsparcie tu i teraz, anonimowo. 
Często to pierwszy krok do sko-
rzystania z pomocy twarzą w twarz 

– mówi Martyna Borecka-Petrova, 
pedagog z SP 113 przy ul. Zemskiej.

Jak powiedziała nam Martyna Bo-
recka-Petrova, w przypadku szko-
ły, w której pracuje, z programu 
najchętniej korzystali dotąd 7 – 
i 8-klasiści i ich rodzice. A jak mogą 
to robić przedszkolaki? W tym przy-
padku z programu korzystają przede 

wszystkim rodzice i wychowawcy. 
Dla dzieci przygotowano natomiast 
bajki terapeutyczne, które mogą im 
pomóc w trudnych sytuacjach.

„Zdalny psycholog” stanowi też waż-
ny element „Bezpiecznego Wrocła-
wia” – programu łączącego edukację, 
profilaktykę i nowoczesne narzędzia 
wsparcia zdrowia psychicznego.

Naukowcy zawiązali sojusz im. wrocławskiego noblisty

Zdalny psycholog zostaje na stałe w 110 placówkach

Wrocław realizuje program „Zdalny psycholog” we współpracy z Fundacją „Wspólnie dla Sprawy”

Łukasiewicz – PORT dołączył do sojuszu w styczniu tego roku
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Nabór projektów do tegorocz-
nego WBO ruszył 26 stycznia. 
Mamy też istotne zmiany. To 
nie tylko większe pieniądze na 
lokalne inwestycje, ale też nowe 
zasady w systemie głosowania, 
które stawiają na bezpieczeń-
stwo i ochronę danych.

	I Maciej Wołodko

W  tym roku na projekty WBO 
przeznaczona ma zostać rekordo-
wa kwota 39 mln zł. Miasto chce 
w 2026 roku skupić się na zwięk-
szeniu liczby projektów osiedlo-
wych. W tym celu zmodyfikowano 
podział budżetu:

	◼ 24 mln zł przeznaczone zostanie 
na projekty osiedlowe

	◼ 15 mln zł przeznaczone zostanie 
na projekty ponadosiedlowe.

Zmiana w systemie głosowania

W tym roku głosowanie przez in-
ternet przygotowane zostało tak, 
aby cały proces był maksymalnie 
intuicyjny i uniemożliwiał bez-
prawne oddanie głosu.

Po wejściu na stronę interneto-
wą Wrocławskiego Budżetu Oby-
watelskiego: www.wroclaw.pl/
wbo zobaczymy listę zgłoszonych 
projektów, które można dodać do 
„wirtualnego koszyka” – standar-
dowo jest to jeden projekt osiedlo-
wy oraz jeden ponadosiedlowy. Po 
ich wyborze mamy nowy krok. To 
weryfikacja tożsamości. Można jej 
dokonać:

	◼ aplikacją mObywatel (szybkie 
potwierdzenie profilem zaufa-
nym)

	◼ systemem mojeID (bezpieczne 
logowanie poprzez bankowość 
elektroniczną).

Następnym krokiem jest oświad-
czenie o zamieszkaniu. Tutaj wy-
starczy zaznaczyć, że mieszkamy 
we Wrocławiu. Kolejnym – zatwier-
dzenie głosu. Po potwierdzeniu da-

nych, komputer w ułamku sekundy 
sprawdzi jedynie, czy dany użyt-
kownik nie oddał już głosu wcze-
śniej. I gotowe.

Dla osób preferujących tradycyjne 
metody głosowania przygotowano 
wiele ułatwień. Liczba punktów 
stacjonarnych zostanie zwiększo-
na. Głos będzie można oddać nie 

tylko w Centrach Obsługi Miesz-
kańca, ale także dodatkowych 
punktach urzędowych w godzinach 
ich pracy oraz mobilnym punkcie 
do głosowania, czyli w busie, który 
będzie krążył po osiedlach według 
ustalonego wcześniej harmonogra-
mu. Będzie można także zaprosić 
mobilny punkt na wydarzenie są-
siedzkie lub festyn.

Głosowanie na formularzach pa-
pierowych także zostanie dodat-
kowo uszczelnione.

– Tak jak w roku ubiegłym wy-
starczyło udać się do punktu gło-
sowania i pobrać kartę, tak w tym 
roku przed pobraniem takiej kar-
ty będziemy musieli okazać do-
kument tożsamości, na przykład 
dowód osobisty. Na tej podstawie 
urzędnik wpisze dane danej osoby 
na kartę i na tej karcie mieszka-
niec będzie mógł oddać głos na 
projekty, które wybierze – mówi 
Adrian Staniszewski, wiceprezes 
ARAW S.A.

Dla każdego mieszkańca

W WBO może wziąć udział każdy 
mieszkaniec Wrocławia. Osoby peł-
noletnie weryfikują się cyfrowo lub 
dokumentem tożsamości w punk-
cie. Osoby niepełnoletnie też mają 
głos – mogą głosować samodzielnie 
z dokumentem lub za pośrednic-
twem opiekuna (wymagany np. akt 
urodzenia). W przypadku osób poni-
żej 13. roku życia weryfikacja przez 
mObywatel nie jest dostępna. Mogą 
one oddać głos w punkcie stacjonar-
nym albo mobilnym.

Zmiany w zasadach Wrocławskiego 
Budżetu Obywatelskiego 2026 są 
efektem anomalii wykrytych pod-
czas głosowania na dwa projekty 
w ubiegłorocznej edycji. Sprawa zo-
stała zgłoszona do prokuratury i jest 
w toku.

Harmonogram WBO 2026

	◼ składanie projektów: 
26.01–2.03.2026

	◼ pierwszy etap oceny projektów: 
3.03-29.05.2026

	◼ publikacja wyników pierwszej 
oceny projektów: 1.06.2026

	◼ konsultacje projektów (czas na 
składanie formularzy poprawko-
wych): 1.06–30.06.2026

	◼ drugi etap oceny projektów: 
1.07-20.08.2026

	◼ publikacja wyników drugiej oce-
ny projektów: 21.08.2026

	◼ możliwość składania odwołań: 
21.08–28.08.2026

	◼ publikacja listy projektów oce-
nionych pozytywnie po odwoła-
niach: niezwłocznie po rozpa-
trzeniu odwołań

	◼ publikacja ostatecznej listy 
projektów pod głosowanie: po 
upływie czwartego dnia od publi-
kacji listy projektów ocenionych 
pozytywnie po odwołaniach

	◼ głosowanie na projekty WBO 
2026: 18.09–12.10.2026.

Szkoła Liderów 2026

Podobnie jak w latach ubiegłych, 
miasto zachęca osoby zaintereso-
wane złożeniem projektu w WBO 
do skorzystania z pomocy meryto-
rycznej:

	◼ 30.01.2026 r., ODLOT, ul. Piłsud-
skiego 34, godz. 17.30-19

	◼ 3.02.2026 r., ODLOT, ul. Piłsud-
skiego 34, godz. 10-13

Zachęca także do wzięcia udziału 
w maratonie pisania projektów:

	◼ 31.01.2026 r., ODLOT, ul. Piłsud-
skiego 34, godz. 16-18

	◼ 17.02.2026 r., ODLOT, ul. Piłsud-
skiego 34, godz. 9-13

WBO 2026: nowe zasady głosowania i rekordowy budżet

Plac zabaw Średniowieczny Wrocław zrealizowany dzięki środkom z WBO, oddany do użytku w 2025 r., to hit
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BUDŻET WBO

39 mln zł 
w tym

15 mln zł 
na projekty 

ponadosiedlowe

24 mln zł
na projekty 
osiedlowe

Metoda głosowania

Stacjonarnie 
(w punkcie lub busie)

Fizyczna weryfikacja:
Okazanie dokumentu tożsamości 
pracownikowi i odbiór karty

Dwie opcje:
1. Samodzielnie (z dokumentem tożsamości)
2. Przez opiekuna (wymagany np. akt urodzenia)

Cyfrowa weryfikacja:
Logowanie przez aplikacje mObywatel 
lub mojeID (bank)

Brak lub ograniczone możliwości 
głosowania

Online 
(przez internet)

Osoba pełnoletnia Osoba niepełnoletnia
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Z  powodu pogarszającego się 
stanu technicznego zabytkowe-
go Mostu Oławskiego koniecz-
ny jest jego remont kapitalny, 
obejmujący konstrukcję nośną 
i  elementy ozdobne. Warto do-
dać, że to jedyny zachowany 
w mieście kamienny most z XIX 
wieku. Ma aż 140 lat. Ta ważna 
inwestycja jest obecnie na eta-
pie projektowania.

	I Błażej Organisty

Most Oławski w czasach powo-
jennych naprawiany był dwukrot-
nie: w 1962 i 1990 roku. Przez 35 
ostatnich lat, mimo systematycz-
nych prac zabezpieczających, jego 
stan techniczny znacznie się po-
gorszył.

Duży remont i utrudnienia

Jak informuje Zarząd Dróg i Utrzy-
mania Miasta we Wrocławiu: „Ru-
tynowe i okresowe przeglądy wy-
kazały niepokojący stan sklepień 
ceglanych – obecne są na nich 
zarysowania i zawilgocenia, prze-
cieki oraz miejscowe wykwity i za-
cieki wapienne. Widoczne są także 
uszkodzenia powierzchniowe ka-
miennych elementów ozdobnych, 
m.in. ubytki ciosów granitowych”. 
Stan techniczny podpór mostu 
również oceniono jako niezadowa-
lający. „Posiadają one np. ubytki 
okładziny kamiennej, wykwity wa-
pienne i rdzawe zacieki”. W złym 
lub bardzo złym stanie technicznym 
są również inne elementy wiekowej 
przeprawy, takie jak izolacja pomo-
stu oraz jezdnia. Dodajmy do tego, 
że na obiekcie są sieci: ciepłowni-
cza, gazowa, teletechniczna, elek-
troenergetyczna i wodociągowa. To 
wszystko pokazuje, jak wielowy-
miarowy i szczegółowy będzie pla-
nowany remont.

– Kolejnym dużym wyzwaniem 
będą nieuniknione utrudnienia 
w ruchu i wynikające z nich nieza-

dowolenie części mieszkańców, bo-
wiem Most Oławski jest na drodze 
dojazdowej do MPWiK, Hydropolis, 
straży miejskiej i Politechniki Wro-
cławskiej – wymienia Ewa Mazur ze 
ZDiUM-u. – Dojazd do nich będzie 
możliwy wyłącznie od strony ulicy 
Na Niskich Łąkach i Mostem Rako-
wieckim – dodaje.

Projekt i zakres prac

Inwestycja jest na etapie projekto-
wania. Dokumentację, kosztującą 
miasto ponad 422 tys. zł, przy-
gotowuje spółka PBW Inżynieria 
z Wrocławia. Powinna ją przed-
łożyć, wraz z wszelkimi opiniami 
i uzgodnieniami niezbędnymi do 
wykonania remontu, w tym roku. 
– Po otrzymaniu kompletu doku-
mentów będziemy mogli ogłosić 
przetarg na realizację prac bu-
dowlanych. Być może rozpoczną 
się one jeszcze w 2026 roku. In-
westycja nie jest zależna od innych 
zadań mostowych z uwagi na to, 
że przez Most Oławski nie biegną 
żadne trasy tramwajowe – mówi 
Ewa Mazur.

Zakres planowanych robót obejmuje:

	◼ naprawę dźwigarów łukowych

	◼ wymianę izolacji

	◼ odtworzenie nawierzchni 
na moście i na dojazdach

	◼ renowację balustrad i elementów 
kamiennych

	◼ renowację latarni

	◼ podniesienie nośności mostu 
do 40 t.

Wykonawca projektu zobowiązany 
był do przeprowadzenia wszystkich 
niezbędnych badań, analiz, odkry-
wek oraz sporządzenia opracowań 
koniecznych do ustalenia faktyczne-
go stanu technicznego obiektu i za-
kresu prac.

Kamienny Most Oławski, wybudo-
wany w 1883 roku, jest wpisany do 
państwowego rejestru zabytków i do 
gminnej ewidencji. Znajduje się więc 
pod ścisłą opieką konserwatora. To 
oczywiście niesie za sobą kolejne 
wyzwania w procesie inwestycyjnym.

Trochę historii

Most Oławski wzniesiono jako uni-
katową konstrukcję kamienną z ce-
glanymi sklepieniami. Do jego bu-
dowy użyto piaskowca z Bolesławca 
oraz materiałów ze złóż granitu 
w Strzelinie.

„Elementem przydającym uroku 
tej surowej konstrukcji są piękne 
płaskorzeźby kamienne, tralko-
we balustrady w stylu barokowym 
oraz zdobione, kute latarnie” – 

czytamy w komunikacie ZDiUM 
we Wrocławiu.

Poprzednie nazwy mostu to św. 
Maurycego (niedaleko jest kościół 
pod patronatem tego świętego) 
i Wygonowy. Ta druga pochodziła 
od kładki służącej niegdyś do prze-
pędzania bydła na żyzne pastwisko 
położone na prawym brzegu rzeki 
Oławy.

Przed II wojną światową biegła przez 
niego linia tramwajowa, którą miesz-
kańcy dojeżdżali nad Oławę. Linię 
zlikwidowano, ale pozostawiono 
szyny, których części są widoczne do 
dziś. W 1962 roku obiekt przeszedł 
remont kapitalny (wzmocniono go 
wtedy betonem), z kolei w 1990 roku 
odnowiono kamienne balustrady, 
rzeźbione motywy ozdobne (posta-
cie mitologiczne, rośliny i zwierzęta 
wodne) oraz chodniki, ułożono na-
wierzchnię z kostki granitowej, izo-
lację i zamontowano lampy w daw-
nym stylu.

Oławski to obecnie jeden z 13 mostów 
zachowanych z XIX wieku.

Kamienny Most Oławski czeka na remont kapitalny

Most Oławski łączy dwie ulice na Przedmieściu Oławskim: ulicę Walońską (po stronie zachodniej) z ulicą Na Grobli (po stronie wschodniej)
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PRZEPRAWY Z MOSTAMI

PRZEPRAWA 
W LICZBACH

78,3 m 
długości

14 m 
szerokości

422 tys. zł
dokumentacja 

projektowa
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Otwórzmy ponownie 
Bramę do Nadodrza

Wrocławski Instytut Kultury, Klub 
Pod Kolumnami i Miasto Wrocław 
zapraszają do udziału w konkursie 
na nowy mural. Nabór do 19.02. 
Nagroda dla zwycięzcy za projekt: 
15 tys. zł. Mural Michała Węgrzy-
na odsłonięty 13 lat temu wyblakł, 
a część ściany pobazgrali wandale.

Termomodernizacja przy 
pl. Strzeleckim

Chodzi o adresy: Plac Strzelecki 5, 6, 
7, 8, 9, 11, 15, 17 i 23a. Roboty już 
się rozpoczęły – na początek tylne 
elewacje. Wartość inwestycji to 13,7 
mln zł, z czego 4 mln zł pochodzi 
z dofinansowania KPO i UE. Kolej-
nym etapem będą remonty elewacji 
frontowych. Remonty prowadzi ZZK.

Zieleniec przy Długosza 
wraca do życia

ZZM wyremontował na skwerze 
między ul. Długosza a al. Kromera 
ścieżki i wytyczył nowe. Powstało 
nowe wejście do parku, odnowiono 
schody prowadzące na chodnik al. 
Kromera. ZZM postawił też nowe 
ławki i kosze. Jest też nowe oświe-
tlenie i plac zabaw.

Dworcowa 10 po 
odświeżeniu elewacji

Celem prac była poprawa stanu 
technicznego elewacji. Obecnie 
budynek prezentuje się w beżowej 
kolorystyce, z detalami i gzymsami 
w odcieniu kości słoniowej. W nie-
ruchomości jest 15 lokali komunal-
nych i dwa lokale użytkowe. War-
tość inwestycji: 650 tys. zł.

Ostatni remont miał przedłużyć jej życie o kilka lat. Przedłużył już 
o 10, ale ekspertyzy Zarządu Dróg i Utrzymania Miasta pokazały, 
że rozbiórka w dalszej perspektywie jest nieunikniona.

Główną przyczyną korozji i odpa-
dania betonu są błędy projektowe 
i budowlane z lat 80., których skut-
ków nie da się już naprawić. Pod-
czas budowy estakad nie wykonano 
odwodnienia (odprowadzania desz-
czówki), co spowodowało korozję 
elementów stalowych i betonowych.

Wyburzenie estakady wiąże się 
z wybudowaniem dwóch pasów do 
skrętu w lewo. Analizy Wydziału 
Inżynierii Miejskiej pokazują, że po 
wyburzeniu estakady przepusto-

wość na tym skrzyżowaniu zosta-
nie utrzymana. Na wlocie od Mo-
stu Grunwaldzkiego przez godzinę 
– w szczycie komunikacyjnym –
przejeżdża ok. 1,9 tys. aut. Prze-
pustowość, jaką można osiągnąć 
w sygnalizacji świetlnej, wyno-
si ok. 2,7 tys. samochodów. Prace 
rozbiórkowe mają zostać przepro-
wadzone w tym samym czasie, co 
remont Mostu Grunwaldzkiego. Ten 
nastąpi po renowacji Mostu Pokoju, 
który MPK Wrocław planuje prze-
prowadzić w 2027 r.

Radni przyjęli właśnie nowy plan zagospodarowania przestrzenne-
go, dopuszczający rekonstrukcję zburzonej w czasie wojny budowli.

Podczas sesji Rady Miejskiej Wro-
cawia 22.01 zapadła decyzja ws. 
przyszłości Wzgórza Partyzantów 
(dawniej Liebicha). Radni uchwa-
lili nowy miejscowy plan zagospo-
darowania przestrzennego, który 
formalnie dopuszcza rekonstrukcję 
słynnego belwederu z glorietą.

To przełom, bo dotychczasowe 
przepisy uniemożliwiały wzno-
szenie nowych obiektów w tym 
miejscu. Uchwalenie planu (uzgod-
nionego z konserwatorem zabyt-
ków) otwiera prawną drogę do 

odbudowy. Nie oznacza to jednak 
startu prac budowlanych już jutro. 
Przed miastem teraz kolejne etapy: 
 opracowanie projektu budowla-
nego  uzyskanie pozwolenia na 
budowę  znalezienie finansowania 
inwestycji. Zgodnie z nowym pla-
nem możliwa będzie rekonstrukcja 
30-metrowej budowli w jej histo-
rycznej formie (znanej z pocztówek 
z przełomu XIX i XX w). W planach 
jest także odtworzenie historyczne-
go dachu budynku, który po woj-
nie pełnił funkcję obserwatorium 
astronomicznego.

Estakada na pl. Społecznym do wyburzenia

Powrót gloriety na Bastion Sakwowy bliżej

#InwestycjeWRO
Będzie remont drogi 
rowerowej wzdłuż Alei 
Piastów

Jeśli tylko prognozy pogody się 
utrzymają, ferie zimowe Zarząd 
Dróg i Utrzymania Miasta we 
Wrocławiu rozpocznie od reali-
zacji kilku inwestycji. Wśród nich 
jest poprawa stanu nawierzchni 
na blisko kilometrowym odcinku 
drogi rowerowej wzdłuż Alei Pia-
stów – między ulicami Solskiego 
i Jutrzenki. Aby zminimalizować 
utrudnienia, prace będą prowa-
dzone odcinkami. Przy sprzy-
jającej pogodzie potrwają ok. 10 
tygodni. O dokładnym terminie 
rozpoczęcia prac ZDiUM będzie 
jeszcze dokładnie informować.

Przetarg na 
sygnalizację świetlną 
w dwóch miejscach

Jeszcze w styczniu ZDiUM planu-
je rozstrzygnąć przetarg na sy-
gnalizację świetlną dwóch przejść 
dla pieszych w ścisłym centrum 
miasta: na ul. Suchej, pomię-
dzy CH Wroclavia a budynkiem 
Dworca Głównego i na ul. Ślęż-
nej, między osiedlem miesz-
kaniowym a Technikum nr 18. 
Przejście na ul. Suchej to miejsce 
newralgiczne, gdzie duże poto-
ki ruchu pieszego przecinają się 
z komunikacją autobusową i tak-
sówkami. Sygnalizacja zwięk-
szy bezpieczeństwo i wygodę 
przemieszczania się wszystkich 
użytkowników. Światła przez 
ul. Ślężną zwiększą poczucie bez-
pieczeństwa mieszkańców oraz 
zmierzającej do szkoły młodzie-
ży. Zadanie będzie realizowane 
w trybie projektuj i buduj z za-
łożeniem, że prace projektowe 
wraz z uzgodnieniami zajmą ok. 
6 miesięcy, a dwa miesiące po-
trwają prace budowlane.

Wrocław na Dobrej 
Drodze – co w planach?

Edycja jesień-wiosna 2025/26 
obejmuje 8 ulic. Wymiany na-
wierzchni na dwóch rozpoczę-
ły się w listopadze i zakończyły 
w grudniu (ul. Ślężna i Powstań-
ców Śl. – odcinek Racławicka-
-Orla). W lutym ZDiUM planuje 
rozpoczęcie robót w pozostałych 
lokalizacjach: ul. Łużycka, Skargi 
i Grabiszyńska. Kolejne ulice to 
Powstańców Śl. (cd.), Kiełczow-
ska, Żernicka i al. Karkonoska.
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Aż 419 nowych bezpłatnych miejsc postojowych powstanie na parkingach przy węzłach kolejowych i tramwajowych. To część progra-
mu budowy sieci parkingów Parkuj i Jedź, na których można zostawić samochód lub rower i przesiąść się na komunikację zbiorową.

	I Marta Michałowska

Najbardziej zaawansowana jest 
budowa parkingu Park&Ride przy 
stacji kolejowej w Leśnicy. Jego za-
kończenie planowane jest do lata 
2026 roku. Pozostałe parkingi, wraz 
z dokumentacją projektową, będą 
realizowane w terminie od 13 do 18 
miesięcy od podpisania umowy.

Podpisana właśnie umowa obejmuje 
realizację kolejnych czterech par-
kingów, które łącznie zapewnią kil-
kaset nowych miejsc postojowych.
Wszystkie zadania realizowane są 
w formule „zaprojektuj i wybuduj”. 
Dla każdej lokalizacji przygotowano 
koncepcje projektowe, do których 
wykonawca opracowuje szczegóło-
wą dokumentację. Następnie roz-
poczną się prace w terenie.

Masz bilet? Parkujesz za darmo

Nowe parkingi ułatwią wygodne 
przesiadki na pociąg, tramwaj czy 
autobus, dzięki czemu więcej osób 
skorzysta z transportu publicznego 
zamiast wjeżdżać autami do cen-
trum. Takie rozwiązanie pozwoli 
ograniczyć ruch samochodowy na 
ulicach miasta, co przełoży się na 
redukcję emisji dwutlenku węgla 
i poprawę jakości powietrza we 
Wrocławiu. Tego typu parkingi są 
adresowane do osób posiadają-
cych bilet na komunikację miejską 
(minimum 24-godzinny). Budo-
wany obiekt w Leśnicy oraz cztery 
projektowane zapewnią 419 miejsc 

parkingowych (w tym 20 przy-
stosowanych dla osób z niepełno-
sprawnościami) oraz 7 obiektów 
B&R (system parkingów dla rowe-
rów) we Wrocławiu:

 P&R przy stacji kolejowej Wro-
cław Leśnica na 66 miejsc par-
kingowych i  jeden B&R   P&R 
przy stacji kolejowej Pracze na 85 
miejsc parkingowych i jeden B&R 
  P&R w rejonie skrzyżowania 
ulic Żmigrodzkiej i Wołowskiej na 
158 miejsc parkingowych i jeden 
B&R  P&R w rejonie przystanku 

kolejowego Zakrzów na 50 miejsc 
parkingowych i dwa B&R   P&R 
w rejonie przystanku kolejowego 
Wojnów Wschodni na 60 miejsc 
parkingowych i dwa B&R.

10 mln zł z Unii Europejskiej

Działania te stanowią część projektu 
„Rozbudowa systemu Parkuj i Jedź 
we Wrocławiu – Etap III”, współfi-
nansowanego ze środków Unii Eu-
ropejskiej (Program Fundusze Euro-
pejskie dla Dolnego Śląska 2021–27). 
Otrzymane dofinansowanie to pra-

wie 10 mln zł, całkowita wartość 
projektu wynosi ponad 23,7 mln zł.

Równolegle trwa także budowa 
trasy autobusowo-tramwajowej 
na Swojczyce. W ramach tej inwe-
stycji powstanie kolejny parking 
Park&Ride na 166 miejsc, zlokali-
zowany w pobliżu nowej pętli ko-
munikacyjnej oraz cmentarza pa-
rafialnego.

We Wrocławiu mamy już ponad 2,8 
tys. miejsc postojowych na parkin-
gach Park&Ride.

Przybędzie kilkaset miejsc parkingowych

Którędy rowerzyści przemierzają Wrocław
Ulubiona pora roku wrocławskich rowerzystów to lato, a najchęt-
niej wybierane ścieżki rowerowe to te przy Moście Uniwersytec-
kim i wzdłuż ulic: Powstańców Śląskich i Swobodnej.

	I Beata Turska

Precyzyjne dane mamy dzięki 
usłudze automatycznego zliczania 
rowerzystów podczas dwuletniego 
projektu Smart City we współpracy 
z firmą Inpeak (CityLab Wrocław).

Sprzęt, który rejestruje przejazdy, 
zainstalowano w 12 miejscach: na 
skrzyżowaniu ul. Grodzkiej i wjaz-
du na Most Uniwersytecki, a tak-
że na Powstańców Śl., Swobodnej, 
Borowskiej, Legnickiej, Grabi-
szyńskiej, Jedności Nar., Sądowej, 
Długiej, Krakowskiej, na Wybrze-
żu Wyspiańskiego i Placu Staszica. 

– Zebrane dane są potrzebne przy 
planowaniu i realizowaniu nowych 
inwestycji rowerowych – wyjaśnia 
Monika Kozłowska-Święconek, dy-
rektorka Wydziału Mobilności Miej-
skiej UMW.

Dzięki urządzeniom pomiarowym 
wiemy, że w 2025 roku najpopu-
larniejszymi trasami rowerowy-
mi były: te przy Moście Uniwer-
syteckim (770 tys. przejazdów), 
na ul. Powstańców Śl. (495 tys.), 
wzdłuż ul. Swobodnej (460 tys.), 
wzdłuż ul. Legnickiej (432 tys.), 
ścieżka rowerowa na ul. Krakow-
skiej (198 tys. przejazdów).

Prace nad budową Park&Ride przy stacji kolejowej Wrocław Leśnica wraz z wizualizacją przyszłego parkingu

W 2025 roku zarejestrowano 4,5 mln przejazdów rowerowych
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W ferie zostań 
dyspozytorem 
albo motorniczym

MPK Wrocław zaprasza dzieci 
(pod opieką rodziców i opieku-
nów) w wieku 6-12 lat na Ferie 
z MPK – spotkania w zajezdniach 
autobusowej i tramwajowej. To 
okazja, by zajrzeć tam, gdzie na 
co dzień mają wstęp tylko kie-
rowcy, motorniczowie i dyspozy-
torzy. Terminy i miejsca: Zajezd-
nia Autobusowa – ul. Obornicka 
4 i 11.02, Zajezdnia Tramwajowa 
Ołbin – ul. Słowiańska: 5 i 12.02. 
Godziny zwiedzania: I grupa: 10 – 
11.30, II grupa: 12 – 13.30.

W zajezdni autobusowej Obor-
nicka:  poznacie dzień z życia 
kierowcy autobusu i dowiecie się, 
jak wygląda jego praca od zaple-
cza  zajrzycie do dyspozytorni 
i sali kierowców – miejsca, w któ-
rym zarządza się ruchem i flotą 
  przejedziecie się autobusem 
przez stację paliw, halę pozjazdo-
wą i myjnię, obserwując, jak dba 
się o pojazdy  odkryjecie histo-
rię kultowego autobusu „Ogórek” 
i zrobicie sobie pamiątkowe zdję-
cie za jego kierownicą.

W zajezdni tramwajowej Ołbin: 
 poznacie historię zajezdni oraz 
zasady jej funkcjonowania  wej-
dziecie do kabiny tramwaju typu 
105 i poczujecie się jak prawdziwi 
motorniczowie   samodzielnie 
spróbujecie przełożyć zwrotnicę 
pod okiem przewodnika   od-
wiedzicie dyspozytornię i salę mo-
torniczych, poznając kulisy pracy 
tramwajowej „od zaplecza”.

Dodatkową atrakcją będzie za-
bytkowy tramwaj Gustaw, który 
przeniesie Was w czasy, gdy po 
Wrocławiu jeździły zupełnie inne 
wagony.

Zapisy e-mailem, do wyczerpa-
nia miejsc: promocja@mpk.wroc.
pl. Co wpisać w treści zgłoszenia? 
Sprawdź na: www.wro.news/ 
mpk-ferie2026
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Rekrutacja do podstawówek zacznie się 18.02, a 20.03 – do przedszkoli. Po raz pierwszy można będzie zapisać dzieci do trzech nowych placówek, które zaczną pracę od września: 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 27 przy ul. Zwycięskiej, Przedszkola „Dębinka” przy ul. Lekcyjnej i Radosnego Przedszkola przy ul. Starogajowej.

	I Anna Aleksandrowicz

Rekrutacja do publicznych szkół 
podstawowych i przedszkoli we 
Wrocławiu zostanie przeprowadzo-
na elektronicznie (http://rekruta-
cje.edu.wroclaw.pl). To oznacza, że 
rodzic nie wychodząc z domu zło-
ży wniosek do wybranej placówki 
(wpisując dane i adres dziecka oraz 
rodziców, jak i adres placówki). 
Niezbędne do tego będzie posiada-
nie aktywnego Profilu Zaufanego 
(www.gov.pl/web/profil zaufany). 
Jeżeli jednak rodzic go nie ma – 
dokumenty może złożyć osobiście 
w szkole lub przedszkolu.

Asystent AI dla rodziców

W tegorocznej rekrutacji rodzi-
ce ponownie będą mogli skorzystać 
z wirtualnego asystenta opartego na 
technologii chatu AI, który ułatwia 
sprawne przejście całego procesu re-
krutacji online. Wrocław jako pierw-
sze miasto w Polsce uruchomił takie 
narzędzie, zintegrowane z miejskim 
systemem naboru, działające auto-
matycznie po zalogowaniu. – Na-
szym celem było zapewnienie ro-
dzicom szybkiego i całodobowego 
dostępu do rzetelnych informacji 
o zasadach naboru, kryteriach i for-
malnościach – wyjaśnia Marcin Mie-
dziński, wicedyrektor Departamentu 
Edukacji UMW. – Chat AI odpowia-
da na najczęściej zadawane pytania. 
Narzędzie nie tylko usprawnia cały 
proces, ale także zmniejsza stres 
rodziców, oferując realne wsparcie 
w jednym z najważniejszych mo-
mentów edukacyjnej drogi dzieci – 
dodaje. W ubiegłorocznej rekrutacji 
z pomocy asystenta korzystała śred-
nio co druga osoba.

Pierwszy etap SP

Każda rekrutacja do przedszko-
li i szkół podstawowych odbywa 
się w dwóch etapach. Na początek 
rozpoczyna się nabór do obwodo-
wych szkół podstawowych do klasy 
I. Wnioski można składać w dniach 
18–24 lutego. Aby sprawdzić, która 
szkoła jest obwodową, warto sko-
rzystać z wyszukiwarki na stronie 
rekrutacje.edu.wroclaw.pl i wpisać 
adres zamieszkania dziecka.

Rodzice, którzy zapisują dziec-
ko w I etapie do szkoły w swoim 
obwodzie (18–24 lutego), składają 
zgłoszenie w systemie elektronicz-
nym.

– Przyjęcie do swojej szkoły obwo-
dowej jest gwarantowane – pod-
kreśla Marcin Miedziński, wice-
dyrektor Departamentu Edukacji 
UMW. – Drugi etap rekrutacji jest 
opcją dla rodziców, którzy chcą, 
aby dziecko uczęszczało do innej 
szkoły. Oczywiście, jeżeli w danej 
placówce będą jeszcze wolne miej-

sca. W tym przypadku o przyjęciu 
decyduje liczba zdobytych punktów 
rekrutacyjnych – zaznacza.

Drugi etap SP

Drugi etap rekrutacji trwa od 19 do 
23 marca. Składają w nim wnioski 
rodzice, którzy chcą, aby ich dziec-
ko uczęszczało do szkoły spoza ob-
wodu. W tym etapie biorą również 
udział rodzice dzieci rekrutujących 
je do oddziałów integracyjnych. 
O przyjęciu decydują punkty re-
krutacyjne. Dlatego warto posiadać 

aktywny status w programie „Nasz 
Wrocław” i „Nasz Wrocław MAX” 
(jak? – zajrzyj na www.wroclaw.pl/
nasz-wroclaw). To pozwoli zdobyć 
nawet 90 dodatkowych punktów.

Nowe trzy placówki

We wrześniu 2026 zostaną uru-
chomione nowe placówki: Zespół 
Szkolno-Przedszkolny nr 27 przy 
ul. Zwycięskiej prowadzony przez 
miasto i dwa przedszkola pro-
wadzone przez inny organ: przy 
ul. Lekcyjnej i Starogajowej.

 ZS-P nr 27 przy ul. Zwycięskiej 
41a – najdroższa inwestycja eduka-
cyjna we Wrocławiu (90 mln zł):

	◼ SP nr 70 dla 1000 uczniów 
(33 sale lekcyjne, pracownie 
i gabinety, biblioteka multime-
dialna, gabinet stomatologicz-
ny) i P nr 60 dla 200 maluchów 
(8 sal edukacyjnych, sala wie-
lofunkcyjna i gabinety wsparcia)

	◼ budynek sportowy (dwie sale 
gimnastyczne, sala gimnastyki 
korekcyjnej) + boiska i place 
zabaw na zewnątrz i ogródek 
warzywny.

  Przedszkole „DĘBINKA” przy 
ul. Lekcyjnej zapewni 250 miejsc 
dla dzieci. Będą tu nowoczesne 
sale – w tym terapeutyczne, prze-
stronny ogród, bezpieczny plac 
zabaw oraz wsparcie specjalistów 
– logopedy, psychologa i pedagoga 
specjalnego. Na miejscu będą przy-
gotowywane zdrowe posiłki, także 
w wersjach dietetycznych.

  Radosne Przedszkole i Żłobek, 
ul. Starogajowa, dla 350 dzieci, 
przedszkole dwujęzyczne „One Per-
son, One Language”, komfortowe 
sale przedszkolne + 8 gabinetów 
terapeutycznych, sala integracji 
sensorycznej, dwie sale poznawania 
świata, nowoczesny plac zabaw.
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Z programem  Nasz Wrocław  nawet do 90 pkt. więcej

Pamiętaj o potwierdzeniu 
Profilu Zaufanego

Profil Zaufany (www.gov.pl/
web/profilzaufany) to darmo-
we narzędzie, które umożliwia 
logowanie i składanie podpisu 
elektronicznego, dzięki które-
mu można załatwiać określone 
sprawy urzędowe online w ser-
wisach administracji publicz-
nej bez wychodzenia z domu 
(m.in. ePUAP, CEIDG, ZUS, 
Urząd Skarbowy i urzędy gmin, 
powiatów, województw i cen-
tralnej administracji rządowej). 
Aby potwierdzić Profil Zaufany, 
wypełnij prosty formularz. Na-
stępnie w ciągu 14 dni udaj się 
do dowolnego punktu potwier-
dzającego z dowodem osobistym 
lub paszportem – listę punktów 
potwierdzających odnajdziesz 
na stronie internetowej profilu 
zaufanego. Osoby, które mają 
profil zaufany: powinny spraw-
dzić, do kiedy jest aktywny, tak 
aby przedłużyć jego ważność, co 
pozwoli na bezproblemowe ko-
rzystanie z systemu rekrutacji.

#nabór2026/27

Radosne Przedszkole i Żłobek, ul. Starogajowa – wizualizacja

Chłopcy z grupy „Jeżyki” z Przedszkola nr 149 „Tęczowa Polanka” przy ul. Obornickiej

ZS-P nr 27 przy ul. Zwycięskiej – wizualizacja
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Rekrutacja uzupełniająca

20
III

20
V

od godz. 12.00 – składanie wniosków 
z wykorzystaniem elektronicznego 
systemu

od godz. 12.00 – składanie 
wniosków z wykorzystaniem 
elektronicznego systemu

21
IV

5
VIsprawdzenie wyników 

kwalifikacji
sprawdzenie wyników 
kwalifikacji

22
IV

8
VI

do godz. 15.00 – zamknięcie możli-
wości złożenia rezygnacji z miejsca 
w systemie

do godz. 15.00 – zamknięcie 
możliwości złożenia rezygnacji 
z miejsca za pomocą systemu

25
III

22
V

do godz. 15.00 – zakończenie skła-
dania wniosków z wykorzystaniem 
elektronicznego systemu

do godz. 15.00 – zakończenie 
składania wniosków z wykorzy-
staniem elektronicznego systemu

21
IV

5
VIzłożenie ewentualnej rezygnacji 

z miejsca za pomocą systemu
złożenie ewentualnej rezygnacji 
z miejsca za pomocą systemu

24
IV

10
VIod godz. 14.00 – sprawdzenie list 

przyjętych
od godz. 14.00 – sprawdzenie 
list przyjętych

Pierwszy etap rekrutacji

L.p. Kryteria określone ustawą Prawo oświatowe Liczba 
punktów

1. Wielodzietność rodziny kandydata
(oznacza to rodzinę wychowującą troje i więcej dzieci) 200

2. Niepełnosprawność kandydata 200

3. Niepełnosprawność jednego z rodziców kandydata 200

4. Niepełnosprawność obojga rodziców kandydata 200

5. Niepełnosprawność rodzeństwa kandydata 200

6.

Samotne wychowywanie kandydata w rodzinie (oznacza to wycho-
wywanie dziecka przez pannę, kawalera, wdowę, wdowca, osobę 
pozostającą w separacji orzeczonej prawomocnym wyrokiem 
sądu, osobę rozwiedzioną, chyba że osoba taka wychowuje wspól-
nie co najmniej jedno dziecko z jego rodzicem)

200

7. Objęcie kandydata pieczą zastępczą 200

Kryteria dodatkowe wprowadzone przez Radę Miejską Wrocławia

1.

Dziecko, którego oboje rodzice albo rodzic samotnie 
wychowujący dziecko pracują (pracuje) lub studiują (studiuje) 
w trybie dziennym lub prowadzą (prowadzi) gospodarstwo 
rolne lub pozarolniczą działalność gospodarczą

15

2.
Dziecko, którego tylko jeden z rodziców pracuje lub studiuje 
w trybie dziennym lub prowadzi gospodarstwo rolne lub 
pozarolniczą działalność gospodarczą

10

3.

Udział w programie Nasz Wrocław (usłudze świadczonej drogą 
elektroniczną dla mieszkańców Wrocławia oraz aglomeracji 
wrocławskiej) przez jednego z rodziców posiadającego:
a) aktywny Status Podatnika w ramach programu, dla 
mieszkańców, którzy rozliczyli podatek dochodowy od osób 
fizycznych we właściwym miejscowo urzędzie skarbowym we 
Wrocławiu (z wyłączeniem I Urzędu Skarbowego), albo

30

b) aktywny status MAX w ramach programu, dla mieszkańców, 
którzy posiadają aktywny Status Podatnika (tj. rozliczyli 
podatek dochodowy od osób fizycznych we właściwym 
miejscowo urzędzie skarbowym we Wrocławiu) oraz 
potwierdzili zameldowanie na pobyt stały we Wrocławiu

50

4.

Zgłoszenie jednocześnie do tej samej placówki dwojga lub 
więcej dzieci lub zgłoszenie dziecka posiadającego rodzeństwo 
korzystające z usług danego przedszkola lub szkoły (także 
działających w ramach zespołu szkół lub zespołu szkolno-
przedszkolnego).
Nie dotyczy kandydata, którego rodzeństwo kończy edukację 
w przedszkolu lub w szkole w roku szkolnym poprzedzającym 
rok szkolny, na który odbywa się rekrutacja

25

5.

Dziecko uczęszczające aktualnie do żłobka lub klubu 
dziecięcego wpisanego do rejestru prowadzonego przez 
Prezydenta Wrocławia zgodnie z ustawą o opiece nad dziećmi 
w wieku do lat 3 lub dziecko objęte opieką dziennego opiekuna 
wpisanego do wykazu dziennych opiekunów, prowadzonego 
przez Prezydenta Wrocławia

5

6.

Dochód na osobę w rodzinie dziecka
a) w przypadku dochodu w wysokości równej i mniejszej niż 
100 proc. kwoty, o której mowa w art. 5 pkt 1 ustawy z dnia 28 
listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych (Dz.U. 2023, poz. 
390 ze zm.) – 1 pkt
b) w przypadku dochodu w wysokości przekraczającej 
100 proc. kwoty, o której mowa w lit. a, liczbę punktów oblicza 
się dzieląc tę kwotę przez dochód na osobę w rodzinie dziecka 
(poniżej 1 pkt)

Wzór:
100 proc. kwoty, o której mowa 

w art. 5 pkt 1 ustawy o świadczeniach 
rodzinnych

dochód na osobę w rodzinie dziecka

0-1

KRYTERIA REKRUTACYJNE DO PRZEDSZKOLI

L.p. Kryterium Liczba
punktów

1. Kandydat zamieszkujący*we Wrocławiu. 100

2.

Udział w programie Nasz Wrocław (usłudze świadczonej drogą 
elektroniczną dla mieszkańców Wrocławia i aglomeracji 
wrocławskiej) przez jednego z rodziców posiadającego:
a) Aktywny Status Podatnika w ramach programu, dla 
mieszkańców, którzy rozliczyli podatek dochodowy od osób 
fizycznych we właściwym miejscowo urzędzie skarbowym 
we Wrocławiu (z wyłączeniem I Urzędu Skarbowego przy 
ul. Klimasa), albo

80

b) Aktywny status MAX w ramach programu, dla mieszkańców, 
którzy posiadają aktywny Status Podatnika (tj. rozliczyli 
podatek dochodowy od osób fizycznych we właściwym 
miejscowo urzędzie skarbowym we Wrocławiu) i potwierdzili 
zameldowanie na pobyt stały we Wrocławiu

90

3. Kandydat umieszczony w rodzinie zastępczej lub rodzinnym 
domu dziecka lub placówce opiekuńczo-wychowawczej 70

4.

Zgłoszenie jednocześnie do klasy I w tej samej szkole dwoje 
lub więcej dzieci lub zgłoszenie dziecka mającego rodzeństwo 
w wybranej szkole lub przedszkolu w przypadku zespołu 
szkolno-przedszkolnego. Nie dotyczy kandydata, którego 
rodzeństwo kończy edukację w szkole lub przedszkolu w roku 
szkolnym poprzedzającym rok szkolny, na który odbywa się 
rekrutacja

60

5.

Kandydat uczęszczający w roku szkolnym poprzedzającym 
rok szkolny, na który odbywa się rekrutacja:
a) do oddziału przedszkolnego w szkole nieobwodowej 
i rekrutujący się do tej szkoły,
b) do oddziału przedszkolnego w przedszkolu w zespole 
szkolno-przedszkolnym i rekrutujący się do szkoły w tym 
zespole

50

6.

Dochód na osobę w rodzinie dziecka
a) w przypadku dochodu w wysokości równej i mniejszej 100 
proc. kwoty, o której mowa w art. 5 pkt 1 ustawy z dn. 28.11. 
2003 r. o świadczeniach rodzinnych – 1 pkt
b) w przypadku dochodu w wysokości przekraczającej 100 
proc. kwoty, o której mowa w lit. a, liczbę punktów oblicza się 
dzieląc tę kwotę przez dochód na osobę w rodzinie dziecka 
(poniżej 1 pkt)

Wzór:
100 proc. kwoty, o której mowa 

w art. 5 pkt 1 ustawy o świadczeniach 
rodzinnych

dochód na osobę w rodzinie dziecka

0-1

KRYTERIA REKRUTACYJNE DO KLASY I SP

* Uwaga! Miejscem zamieszkania kandydata jest miejsce zamieszkania jego rodziców albo tego z rodziców, 
któremu wyłącznie przysługuje władza rodzicielska lub któremu zostało powierzone wykonywanie władzy 
rodzicielskiej. Jeżeli władza rodzicielska przysługuje na równi obojgu rodzicom, mającym osobne miejsce 
zamieszkania, miejsce zamieszkania kandydata jest u tego z rodziców, u którego kandydat stale przebywa. 
Jeżeli kandydat nie przebywa stale u żadnego z rodziców, jego miejsce zamieszkania określa sąd opiekuńczy. 
Oświadczenia potwierdzające spełnianie kryteriów składa się pod rygorem odpowiedzialności karnej za skła-
danie fałszywych zeznań. Składający oświadczenie jest obowiązany do zawarcia w nim klauzuli następującej 
treści: „Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia” (art. 150 ust. 6 usta-
wy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe).

Najważniejsze informacje o rekrutacji do przedszkoli znajdziesz w tabelach z kolorem niebieskim, a do SP – w zielonych. Teraz czujni powinni 
być rodzice kandydatów do SP – nabór zaczyna się 18.02. Rodzice kandydatów do przedszkoli wprowadzają wniosek 20.03.

	I Redakcja

Rekrutacja do przedszkoli i oddzia-
łów przedszkolnych w szkołach pod-
stawowych w roku 2026 odbywa się 
dla dzieci zamieszkujących we Wro-
cławiu:

3-latków (rocznik 2023), 4-latków 
(rocznik 2022), 5-latków (rocznik 
2021) i 6-latków (rocznik 2020). 
W rekrutacji mogą wziąć udział dzie-
ci ze starszych roczników z decyzją 
o odroczeniu obowiązku szkolnego. 
Rodzice wybierają trzy przedszkola, 
w tym jako pierwszą placówkę tę, do 
której chcą, aby dziecko uczęszczało 
w pierwszej kolejności.

Do rekrutacji do SP przystępują dzie-
ci, mieszkające we Wrocławiu: 7-lat-
ki (ur. 2019) i 6-latki (ur. 2020), 
które w roku szkolnym 2025/26 re-
alizowały wychowanie przedszkolne 
lub mają opinię poradni psycholo-
giczno-pedagogicznej o możliwości 
rozpoczęcia nauki w szkole podsta-
wowej.

Rodzice od 18 do 24.02 mogą złożyć 
w systemie elektronicznej rekruta-
cji zgłoszenie do szkoły obwodowej. 
Zgłoszenie należy podpisać elektro-
nicznie. Wszystkie dzieci mają za-
pewnione miejsce w szkole obwo-
dowej

	◼ zgodnie ze swoim miejscem 
zamieszkania

	◼ przyjmowane są do niej na 
podstawie zgłoszenia, które jest 
też oświadczeniem woli nauki 
w danej szkole.

Jeśli chcemy ubiegać się dla dziec-
ka o miejsce poza szkołą obwodo-
wą, wypełniamy wniosek o przyjęcie 
w rekrutacji uzupełniającej. Należy 
wtedy wypełnić wniosek w dniach 
19-23.03.2026 r., wskazując maksy-
malnie trzy szkoły, z czego ostatnią 
musi być szkoła obwodowa.

Rodzice dzieci  z   orzeczeniem 
o kształceniu specjalnym wypełniają 
wniosek w systemie rekrutacyjnym 
w dniach 19-23.03.2026 r., wybie-

rając z oferty szkół oddziały ogól-
ne lub integracyjne, jako trzecią, 
wskazując natomiast swoją szkołę 
obwodową zgodnie z miejscem za-
mieszkania.

Komisja Rekrutacyjna do oddzia-
łów integracyjnych w SP będzie 
uwzględniać orzeczenie o potrzebie 
kształcenia specjalnego wydane na 

wcześniejszy etap edukacyjny przy 
podejmowaniu decyzji o zakwalifi-
kowaniu dziecka do oddziału inte-
gracyjnego.

Kolejność zgłoszeń w elektronicz-
nym systemie rekrutacji nie ma 
znaczenia – liczy się wyłącznie licz-
ba zgromadzonych punktów przez 
kandydata.

Przedszkola integracyjne:
P nr 12, ul. Zgodna 10-14
P nr 68, ul. Długosza 29
P nr 89, ul. Oporowska 1
P nr 93, ul. Grochowa 15
P nr 125, ul. Ścinawska 10

Przedszkola 
z oddziałami integracyjnymi:
P nr 4, ul. Słowicza 7-9
P nr 8 w ZS-P nr 12, ul. Suwalska 5
P nr 25, ul. Kręta 1a
P nr 29 w ZS-P nr 6, ul. Gałczyńskiego 8
P nr 35, ul. Pułaskiego 20a
P nr 66, ul. Łączna 1-5
P nr 80, ul. Zielińskiego 74
P nr 97 w ZS-P nr 8, ul. Składowa 2-4
P nr 107, ul. Stysia 71
P nr 109, ul. Nowowiejska 80a
P nr 121, ul. Tramwajowa 34
P nr 136, ul. Gliniana 85

Oddziały specjalne (zapisy 
bezpośrednio w placówce) :
P nr 54, ul. Wittiga 3
P nr 89, ul. Oporowska 1
P nr 109, ul. Nowowiejska 80a
Specjalny Ośrodek Szkolno-
Wychowawczy nr 10, ul. Parkowa 27

Zerówki integracyjne w SP:
SP nr 8, ul. Kowalska 105
SP nr 12, ul. Janiszewskiego 14
SP nr 75 w ZS nr 21, ul. Ignuta 28

od godz. 12.00 – składanie zgło-
szeń z wykorzystaniem elektro-
nicznego systemu

od godz. 12.00 – składanie 
wniosków z wykorzystaniem 
elektronicznego systemu

do godz. 15.00 – zakończenie 
składania wniosków z wykorzy-
staniem elektronicznego systemu

do godz. 15.00 – zakończenie 
składania wniosków z wykorzy-
staniem elektronicznego systemu

sprawdzenie wyników 
kwalifikacji

sprawdzenie wyników 
kwalifikacji

złożenie ewentualnej rezygnacji 
z miejsca za pomocą systemu

złożenie ewentualnej rezygnacji 
z miejsca za pomocą systemu

do godz. 14.00 – zamknięcie 
możliwości złożenia rezygnacji 
z miejsca za pomocą systemu

do godz. 14.00 – zamknięcie 
możliwości złożenia rezygnacji 
z miejsca za pomocą systemu

od godz. 15.00 – sprawdzenie 
list przyjętych

od godz. 12.00 – sprawdzenie 
list przyjętych

Pierwszy etap rekrutacjiRekrutacja uzupełniająca

TERMINARZ REKRUTACJI DO PRZEDSZKOLI 2026 TERMINARZ REKRUTACJI DO SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 2026

Kryteria i terminy naboru do przedszkoli i do szkół podstawowych
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Dziewczynki z grupy „Jeżyki” podczas zajęć w Przedszkolu nr 149 „Tęczowa Polanka” przy ul. Obornickiej

= liczba punktów

= liczba punktów

http://rekrutacje.edu.wroclaw.pl

#wroclawskaedukacja #wroclawskaedukacja
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	› Złożenie wniosku
P.: Czy wystarczy wypełnić wniosek 
w elektronicznym systemie?
O: Tak, należy jednak pamiętać o do-
łączeniu załączników potwierdzają-
cych spełnianie kryteriów i podpisa-
niu wniosku elektronicznie.

P.: Czy podpisany elektronicznie 
wniosek może zostać poprawiony?
O.: Tak, może zostać poprawiony aż 
do momentu zamknięcia możliwości 
wprowadzenia wniosków. Poprawio-
ny wniosek należy ponownie podpi-
sać elektronicznie.

	› Zamieszkiwanie we Wrocławiu
P.: Co w przypadku kiedy ktoś wie, 
że przeprowadzi się do Wrocławia po 
terminie rekrutacji elektronicznej 
i np. od lipca będzie to jego miejsce 
zamieszkania?
O.: Jeśli ma dokument, który po-
twierdza, że jego miejsce zamiesz-
kania będzie we Wrocławiu, to może 
wziąć udział w elektronicznej rekru-
tacji do przedszkoli. W szkołach pod-
stawowych dziecko ma zagwaranto-
wane miejsce w szkole obwodowej.

P.: Czy trzeba być zameldowanym 
we Wrocławiu?
O.: Nie. Rodzic wypełniając wniosek 
wpisuje aktualny adres zamieszkania. 
Na potrzeby rekrutacji przyjmuje się, 
że zamieszkanie to takie, które po-
twierdzone jest:
a) zameldowaniem stałym
b) zameldowaniem czasowym obej-
mującym co najmniej rok szkolny 
2026/27
c) innym dokumentem (np. umową 
przedwstępną z developerem, aktem 
notarialnym zakupu nieruchomości, 
umową najmu).

	› Wielodzietność
P.: Czy można zaznaczyć to kry-
terium, jeśli dzieci z poprzedniego 
związku wychowują się w innym 
domu (z drugim rodzicem)?
O.: Nie, chodzi o wielodzietność ro-
dziny wychowującej troje i więcej 
dzieci w jednym gospodarstwie do-
mowym. Zgodnie z definicją pojęcia 
rodziny należy brać pod uwagę mał-
żonków i ich wspólne dzieci.

P.: Czy można zaznaczyć to kryte-
rium, jeśli dziecko ukończyło 18. rok 
życia?
O.: Nie – osoba, która ukończyła 18 
lat, traktowana jest jako pełnoletnia.

P.: Czy rodzina wychowująca obec-
nie dwoje dzieci, która spodziewa 
się kolejnego, uznawana jest za wie-
lodzietną?
O.: Jeśli powiększenie rodziny na-
stąpi w okresie składania wniosku 
rekrutacyjnego, to można zaznaczyć 
kryterium wielodzietności. Jeśli uro-
dzenie nastąpi po terminie składania 
wniosków rekrutacyjnych – nie moż-
na skorzystać z tego kryterium.

	› Niepełnosprawność kandydata
P.: Czy dziecko niepełnosprawne 
można rekrutować tylko do przed-
szkola integracyjnego?
O.: Nie. Można wybrać również 
przedszkole ogólnodostępne. Istnie-
je możliwość rekrutacji dziecka po-

siadającego orzeczenie o potrzebie 
kształcenia specjalnego do oddziałów 
specjalnych.

	› Niepełnosprawność rodziców
P.: Czy punkty za niepełnospraw-
ność rodziców sumują się, czy kan-
dydat otrzymuje 200 punktów bez 
znaczenia, czy jest jedna osoba nie-
pełnosprawna w rodzinie, czy dwie?
O.: Są dwa kryteria do wyboru: albo 
oboje rodzice są niepełnosprawni, 
albo jeden. Nie można zaznaczyć obu 
tych kryteriów jednocześnie. Za nie-
pełnosprawność rodziców maksymal-
nie można otrzymać 200 punktów.

	› Zatrudnienie rodziców
P.: Czy umowy-zlecenie lub o dzieło 
są traktowane jako praca i można je 
podać w formularzu?
O.: Każda umowa i działalność gospo-
darcza są traktowane jako praca.

P.: Czy osoba przebywająca na urlo-
pie macierzyńskim lub wychowaw-
czym jest traktowana jako zatrud-
niona?
O.: Tak – są to osoby pozostające 
w stosunku pracy. Powinny dołączyć 
zaświadczenie o zatrudnieniu przy 
składaniu wniosku. Jeżeli prowadzi 
działalność gospodarczą, także składa 
oświadczenie.

P.: Co w przypadku, gdy prowadzona 
jednoosobowa działalność gospodar-
cza jest zawieszona?
O.: Nie ma wtedy możliwości skorzy-
stania z kryterium „zatrudnienia”.

	› Rodzeństwo w tej samej placówce
P.: Czy dziecku, które kończy eduka-
cję w przedszkolu w zespole szkol-
no-przedszkolnym i rekrutuje się do 
kl. I w tym samym zespole przysłu-
gują punkty przy rekrutacji młod-
szego rodzeństwa do tego samego 
przedszkola?
O.: Tak, dzieciom zgłaszanym w tym 
samym momencie do placówki należą 
się punkty.

	› Dochód
P.: Należy wpisać dochód brutto czy 
netto?
O.: Netto, co do grosza (nie należy za-
okrąglać dochodu).

P.: Jak wyliczyć dochód?
O.: W celu wyliczenia dochodu należy 
posłużyć się kalkulatorem dochodu 
na stronie elektronicznego systemu 
rekrutacji. Można też posłużyć się 
wzorem:

Dochód ojca:
I miesiąc – 3150 zł
II miesiąc – 3300 zł
III miesiąc 2900 zł
Suma: 9380 zł

Dochód matki:
I miesiąc – 2800 zł
II miesiąc – 2958 zł
III miesiąc – 2749 zł
Suma: 8507 zł

9380 zł + 8507 zł = 17 887 zł
17 887 zł: 3 (miesiące) = 5962,33 zł 
(dochód miesięczny w rodzinie)
5962,33 zł: 4 osoby w rodzinie = 
1490,58 zł (miesięczny dochód 
na osobę w rodzinie)

P.: Czy świadczenie rodzinne 800+ 
wliczane jest do dochodu podczas 
rekrutacji?
O.: Nie.

P.: Które miesiące bierze się pod 
uwagę?
O.: Dowolne 3 z 6 poprzedzających 
złożenie wniosku (nie muszą być ko-
lejne), ale dochód matki i ojca należy 
podać z tych samych miesięcy.

P.: Jakie zarobki należy wpisać, jeżeli 
są one w walucie obcej?
O.: Należy dokonać przeliczenia do-
chodu na złotówki po średnim kursie 
NBP na dzień składania wniosku.

P.: Jak udokumentować dochód?
O.: Należy złożyć oświadczenie o wy-
sokości dochodu na osobę w ro-
dzinie kandydata. Komisja rekru-
tacyjna może żądać dokumentów 
potwierdzających okoliczności zawar-
te w oświadczeniu.

	› Oświadczenia
P.: Gdzie są dostępne wzory oświad-
czeń?
O.: Są one załącznikami do Uchwały 
Nr LXIV/1664/23 Rady Miejskiej Wro-
cławia z dnia 19.01.2023r. i znajdują 
się pod adresem: https://rekrutacje.
edu.wroclaw.pl w zakładce „Druki/
pliki do pobrania”.

	› Oryginał czy kopia?
P.: Czy dyrektor placówki zatrzymu-
je dokumenty potwierdzające kryte-
ria, czy są one tylko do wglądu?
O.: Rodzic składając wniosek w formie 
elektronicznej załącza zeskanowane 
dokumenty o łącznej wadze do 4 MB. 
Jeśli wniosek został pobrany w pla-
cówce i złożony w formie papierowej, 
to dyrektor zatrzymuje dokumenty 
składane z wnioskiem i nie ma moż-
liwości ich odzyskania.

P.: Czy należy składać oryginały czy 
kopie dokumentów potwierdzają-
cych kryteria?
O.: Dokumenty mogą być składane: 
w oryginale, notarialnie poświad-
czonej kopii albo urzędowo poświad-
czonego odpisu lub wyciągu z do-
kumentów, a także w postaci kopii 
poświadczonej za zgodność z ory-
ginałem przez rodzica kandydata. 
W przypadku złożenia wniosku w for-
mie elektronicznej należy załączyć 
odpowiedni skan dokumentu.

P.: Czy rodzic wypełniając wniosek 
w systemie i dołączając skany do-
kumentów powinien wydrukować 
wniosek wraz z załącznikami i zło-
żyć je w placówce pierwszego wy-
boru?
O.: Nie. Wypełniony i podpisany elek-
tronicznie wniosek z załącznikami 
uznawany jest za kompletny.

P.: Czy komisja może żądać dodat-
kowych dokumentów?
O.: Przewodniczący ma prawo wglą-
du do innych dokumentów po-
twierdzających okoliczności zawarte 
w oświadczeniach. Może również 
wezwać rodzica do przedstawienia in-
nych dokumentów potwierdzających 
spełnianie kryteriów rekrutacyjnych.

	› Zamieszkiwanie we Wrocławiu
P.: W jaki sposób należy udokumen-
tować zamieszkiwanie we Wrocławiu 
w przypadku braku zameldowania?
O.: Rodzice przedstawiają dokument 
potwierdzający zamieszkiwanie: umo-
wa najmu lub kupna mieszkania.

	› Niepełnosprawność kandydata/
rodziców/rodzeństwa

P.: Jakie dokumenty potwierdzają 
niepełnosprawność?
O.: Orzeczenie o:
a) potrzebie kształcenia specjalnego 
wydane ze względu na niepełnospraw-
ność
b) niepełnosprawności
c) jej stopniu albo orzeczenie równo-
ważne.

	› Samotne wychowywanie
P.: W jaki sposób udokumentować sa-
motne wychowywanie dziecka?
O.: Należy złożyć lub załączyć w syste-
mie prawomocny wyrok sądu rodzin-
nego orzekający rozwód lub separację 
lub akt zgonu drugiego rodzica, a tak-
że wypełnić oświadczenie o samotnym 
wychowywaniu dziecka i niewycho-
wywaniu żadnego dziecka wspólnie 
z jego drugim rodzicem. Przewodni-
czący komisji może żądać dokumen-
tów potwierdzających okoliczności 
zawarte w oświadczeniu (np. wyrok 
sądu orzekający pozbawienie praw ro-
dzicielskich ojca/matki). Oświadczenie 
o samotnym wychowywaniu może być 
zweryfikowane w drodze wywiadu, do 
którego stosuje się przepisy dotyczące 
rodzinnego wywiadu środowiskowego 
przeprowadzanego przez odpowiednie 
instytucje publiczne, np. MOPS.

	› Piecza zastępcza
P.: Jaki dokument poświadcza objęcie 
dziecka pieczą zastępczą?
O.: Potwierdzeniem jest orzeczenie 
sądu lub umowa zawarta między ro-
dziną zastępczą a starostą.

	› Zatrudnienie rodziców
P.: Jak długo jest ważne zaświadcze-
nie o zatrudnieniu?
O.: Zaświadczenie wystawione od 
1.01.2026 r. jest ważne przez cały okres 
rekrutacji, tj. do 31.08.2026 r.

	› Dziecko uczęszczające do żłobka
P.: Z jaką datą musi być wystawio-
ne zaświadczenie o uczęszczaniu 
do żłobka?
O.: Zaświadczenia powinny być wy-
stawiane w okresie trwania rekrutacji 
(styczeń – sierpień 2026); o ich zawar-
tości/treści decydują podmioty, które 
wystawiają ww. dokumenty.

	› Inne
P.: Czy dziecko 6-letnie (ur. 2020) 
może być rekrutowane do przedszko-
la czy do oddziału przedszkolnego 
w szkole?
O.: Dziecko 6-letnie może być rekru-
towane do przedszkola lub do oddziału 
przedszkolnego w szkole podstawowej 
(zerówka).

P.: Dla jakich grup wiekowych pro-
wadzona jest rekrutacja?
O: Rekrutacja do przedszkola prowa-
dzona jest dla czterech grup wieko-
wych: 3-latki (ur. 2023 r.), 4-latki (ur. 
2022 r.), 5-latki (ur. 2021 r.), 6-lat-

ki (ur. 2020 r.). Rekrutacja obejmuje 
dzieci z danego rocznika, bez względu 
na miesiąc urodzenia.

P.: Czy w każdym przedszkolu biorą-
cym udział w elektronicznej rekrutacji 
występują cztery grupy rekrutacyjne?
O.: Występowanie grup rekrutacyjnych 
uzależnione jest od liczby wolnych 
miejsc w placówce. Może wystąpić sy-
tuacja, że w danej grupie wiekowej nie 
będzie miejsc.

P.: Czy dziecko 3-letnie urodzo-
ne w 2023 r. musi mieć ukończone 
3 lata, aby wziąć udział w rekrutacji?
O.: Nie. Wszystkie dzieci z rocznika 
2023 mogą wziąć udział w rekrutacji.

P.: Gdzie i kiedy dostępna będzie in-
formacja o liczbie miejsc do rekrutacji 
w poszczególnych placówkach?
O.: Informacja dostępna będzie w sys-
temie w dniu jego uruchomienia, tj. 
20.03.2026 r. od godz. 12.

P.: Co w sytuacji, kiedy dziecko 6-let-
nie nie dostanie się do żadnego wy-
branego oddziału przedszkolnego 
w szkole (zerówki) lub przedszkolu?
O.: 6-latków obowiązuje roczne przy-
gotowanie przedszkolne. Jeśli dziecko 
nie dostało się do wybranego oddziału 
przedszkolnego Miasto Wrocław wska-
że miejsce w placówce, która dysponu-
je wolnymi miejscami.

P.: Jak i kiedy zostanie wskazane 
miejsce dla dzieci, które nie dostały 
się do placówki w podstawowej re-
krutacji do przedszkoli?
O.: Po zakończeniu etapu rekrutacji 
podstawowej Miasto Wrocław wskaże 
kandydatom nieprzyjętym placów-
kę dysponującą wolnymi miejscami, 
biorąc pod uwagę uzyskaną liczbę 
punktów i położenie placówek w są-
siedztwie wskazanych we wniosku 
w rekrutacji podstawowej. Rodzic 
otrzyma tę informację drogą elektro-
niczną na wskazany we wniosku adres 
e-mail w terminie do 7.05.2026 r.

	› Rekrutacja uzupełniająca
P.: Jakie działania rodzic powinien 
podjąć w rekrutacji uzupełniającej?
O.: Należy wypełnić ponownie wniosek 
i dołączyć wszystkie wymagane za-
łączniki. System nie generuje wniosku 
na podstawie poprzedniego.

	› Rejonizacja i punkty za odległość
P.: Czy w rekrutacji do przedszkoli 
i oddziałów przedszkolnych obowią-
zuje rejonizacja i naliczanie punktów 
za odległość?
O.: Nie.

	› Rekrutacja do przedszkoli i od-
działów przedszkolnych a system 
rekrutacji do żłobków

P.: Czy hasła uzyskane podczas re-
krutacji do żłobków prowadzonych 
przez Miasto Wrocław obowiązują 
w rekrutacji do przedszkoli i oddzia-
łów przedszkolnych?
O.: Nie, obowiązują wyłącznie w re-
krutacji do żłobków.

Rodzice pytają  Departament Edukacji odpowiada
#wroclawskaedukacja
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Pierwszy nabór do Mikrograntów rusza już 1 lutego. W  zależ-
ności od wybranej ścieżki można pozyskać od 5 do 25 tys. zł 
na realizację autorskiej inicjatywy we Wrocławiu.

	I Marta Michałowska

W tym roku program tradycyjnie 
oferuje trzy ścieżki na miejskie 
działania: dla osób fizycznych 
i grup nieformalnych, organizacji 
pozarządowych oraz młodzieży. 
Nowością jest podścieżka NGO+, 
dzięki której organizacje poza-
rządowe mogą otrzymać do 25 
tys. zł na projekt trwający do 7 
miesięcy na osiedlach bez Cen-
trum Aktywności Lokalnej. Lista 
kwalifikowanych osiedli obej-
muje: Bieńkowice, Biskupin-Sę-
polno-Dąbie-Bartoszowice, Gaj, 
Grabiszyn-Grabiszynek, Gądów-
-Popowice Południowe, Jerz-

manowo-Jarnołtów-Strachowi-
ce-Osiniec, Klecina, Kleczków, 
Kłokoczyce, Krzyki-Partynice, 
Kuźniki, Leśnica, Muchobór Mały, 
Muchobór Wielki, Nadodrze, Nowy 
Dwór, Oporów, Osobowice-Rędzin, 
Pawłowice, Polanowice-Poświęt-
ne-Ligota, Powstańców Śląskich, 
Pracze Odrzańskie, Sołtysowice, 
Stare Miasto, Świniary i Żerniki. 
Wnioski są przyjmowane do 15 lu-
tego. Realizatorzy Mikrogran-
tów: Wrocławski Instytut Kultury 
i Fundacja Umbrella przygotowali 
spotkania informacyjne i warsz-
taty, aby pomóc początkującym. 
Udział nie wymaga meldunku – 
liczy się pomysł. Zgłoś się!

Miasto Wrocław rozpoczęło nabór wniosków o dofinansowanie podłączania nieruchomości do kanalizacji sanitarnej. Od 15 stycznia wła-
ściciele domów i wspólnoty mieszkaniowe mogą liczyć na refundację do 80 proc. kosztów. Wnioski można składać do 30 września 2026.

	I Nadia Szagdaj

Właściciele domów jednorodzin-
nych mogą otrzymać dofinansowa-
nie do 6 tys. zł, a wspólnoty do 10 
tys. zł – miasto pokryje do 80 proc. 
kosztów inwestycji.

Wnioski mogą składać osoby fi-
zyczne z tytułem prawnym do nie-
ruchomości i wspólnoty mieszka-
niowe. Warunkiem jest posiadanie 
szamba, uregulowany stan prawny 
nieruchomości i wydane warunki 
przyłączenia do sieci.

Wniosek należy złożyć zanim za-
czniemy prace, dopiero po pod-
pisaniu umowy można przystąpić 
do robót. Nabór trwa do 30 wrze-
śnia 2026 roku, a prace i rozliczenie 
muszą być zakończone do 31 paź-
dziernika tego samego roku.

Formularze można złożyć osobiście 
w urzędzie, przez e-Doręczenia lub 
wysłać listem (szczegółowe infor-
macje znajdują się w Biuletynie 
Informacji Publicznej). Procedu-
ra obejmuje złożenie kompletnego 
wniosku, wizję lokalną potwier-
dzającą istnienie szamba, podpisa-
nie umowy i wykonanie przyłącza, 

likwidację szamba oraz złożenie 
rozliczenia z fakturami i protoko-
łem odbioru.

Podłączenie do kanalizacji popra-
wia komfort życia i obniża koszty. 
To także mniejsze ryzyko skażenia 

gleby i wód. Wrocław ma obecnie 
ok. 2300 km sieci kanalizacyjnej 
i  jest skanalizowany w 98 proc. 
Od 2020 r. powstało 130 km no-
wych sieci, a do 2027 r. ma powstać 
kolejnych 30 km. Wsparcie na po-
ziomie 80 proc. kosztów jest wyż-

sze niż w poprzednich latach i ma 
zmotywować właścicieli domów 
oraz wspólnoty mieszkaniowe do 
rezygnacji z szamb i podłączenie 
do sieci miejskiej. Uwaga! Dopłata 
przysługuje tylko tym, którzy do-
trzymają terminów i procedur.

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Złóż wniosek i podłącz się do miejskiej kanalizacji

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Mikrogranty zapraszają do nowej ścieżki dla NGO

Prace w wykopie podczas rozbudowy sieci kanalizacyjnej na wrocławskich Strachowicach w marcu 2025 roku

Ubiegłoroczny artystyczny projekt dla aktywnych kobiet „Buduję siebie!”

Harmonogram SZOT-a
28.01.2026

godz. 16-17 Pawłowa 6, Jemeń-
ska/ Ziemniaczana, Koszalińska 4, 
Na polance 14 D godz. 17.30-18.30 
Krakowska – Biedronka, Pszczyń-
ska/Zawierciańska, Strzegomska 
298, Korzenna – parking godz. 19-
20 Rynek 25, Topolowa 5, Rodzie-
wiczówny – parking, Wędkarzy/
Siatkarzy

29.01.2026

godz. 16-17 Heblarska/Ślusarska, al. 
Wiśniowa 27, Złotnicka 21, Dalimira/
Pęgowska godz. 17.30-18.30 Zdrowa 
6, Supińskiego 6, Skoczylasa/Płoń-
skiego, Trzebnicka/Kraszewskiego/
Siemieńskiego/Kleczkowska w po-
dwórzu godz. 19-20 pl.Nowy Targ 
15-16 – MGO, Zwycięska – pętla, 
Brodzka –przy cmentarzu, Kamień-
skiego 108

30.01.2026

godz. 16-17 Nowowiejska 80a, 
Skwierzyńska 24 – MGO, Ignu-
ta/Kozanowska, Czajkowskiego 
45 godz. 17.30-18.30 – w okolicy 
Dworca Nadodrze, Ciepła/Wesoła, 
Wojanowska – Lidl, Słonimskiego 
3E parking z tyłu budynku godz. 19-
20 Jedności Narodowej 56 – MGO, 
Semaforowa/Mościckiego, Skoczy-
lasa/Płońskiego, Litewska 20 – MGO

2.02.2026

godz. 16-17 Dicksteina 4, Klimasa/
Tarnogajska, Kołobrzeska – gara-
że obok przejazdu, Kamieńskiego 
190 – RO godz. 17.30-18.30 Wale-
rego Sławka – Delikatesy, Śliczna 
35, Aleja Architektów 16, Bałtycka 
8 – CAL Duosfera godz. 19-20 – 
Górnickiego 4 – MGO, Orzechowa 
59, Kamiennogórska/Halicka, Ty-
miankowa przy Miejskiej Bibliotece 
Publicznej

3.02.2026

godz. 16-17 Bacciarellego – Bie-
dronka, Oraczy/Będzińska, By-
strzycka 69 C – pawilony sklepowe, 
Kiełczowska 65 – MGO godz. 17.30-
18.30 Wrocławczyka/Nauczyciel-
ska, Vivaldiego/Schuberta, Zemska 
35 – Społem, Zielna, skrzyżowanie 
z ul. Bylinową godz. 19-20 Że-
romskiego 28 – MGO, Masztale-
rza/Kleeberga, Nowodworska 9 na 
dużym parkingu za sklepem Netto, 
Sołtysowicka/Redycka obok sklepu 
Sztuka Mięsa

CAL – Centrum Aktywności Lokal-
nej, MGO – Miejsce Gromadzenia 
Odpadów, RO – Rada Osiedla, SM – 
Spółdzielnia Mieszkaniowa, SZOT 
– Samochód Zbie-
rający Odzież 
i Tekstylia
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

28.01-3.02.2026
Odpady wielkogabarytowe, czyli 

stare meble, dywany trzeba wy-

rzucać do specjalnych kontenerów. 

W najbliższym tygodniu staną na 

trzy dni pod adresami:

30.01.2026

Balonowa 39, Balzaka 24, Bednar-

ska 13, Bobrza 44, Bolesławiec-

ka 10, Budziszyńska 59, Buforo-

wa 16, Cedrowa 1, Chorzowska 19, 

Czarnieckiego 5, Dębickiego 11, 

Dokerska 30, Dolnobrzeska 5, Dru-

karska 17, Długa 42, Fiołkowa 17, 

Gajowa 30, Gliniana 39, Gołężyc-

ka 18, Grabiszyńska 131, Gromadz-

ka 49, Gwarecka 2, Głogowska 39, 

al. gen. Hallera 53a, 143, Herma-

nowska 75, Jemiołowa 26, Ka-

mienna 114, Kamieńskiego 108, 

Karmelkowa 4, Kleczkowska 17, 

Kminkowa 43, Komuny Pary-

skiej 81, Kotsisa 42, Krępicka 45, 

Królewiecka 153, Krynicka 21, 80, 

Kunickiego  10d,  33, Lekcyj-

na 69b, 146, Leonarda da Vinci 20, 

Litewska 6, Łączności 11, Łano-

wa 12, Łódzka 35, gen. Maczka 41, 

Marszowicka 30, Mińska 58b, Mi-

łoszycka 52, Mulicka 1, Narciar-

ska 18, Okólna 21, Okrzei 15, Ole-

ska 17, Olszewskiego 79-79a, 97, 

133/135, Opoczyńska 21, Osobo-

wicka 112a, Parnickiego 2, 23, mjr. 

Piwnika-Ponurego 2, Poleska 5, 

Powstańców Śląskich 48, gen. 

Prądzyńskiego 20a, Pretficza 40a, 

Prochowicka 13, gen. Pułaskie-

go 42a, Radkowska 16, Rakowiec-

ka 27, Redycka 1, Rowerowa 5, 

Sanocka 7, Schuberta 60, Sępia 11, 

Sierakowskiego 67, Siewierska 11, 

Skarbowców 90, 123, Skwerowa 2, 

Skwierzyńska 24, 29a, Solskie-

go 23, Stabłowicka 119, 133, Sta-

robielawska 1, Strachocińska 185, 

Strachowicka  10, Strzegom-

ska 296, Szczęśliwa 12, Szkocka 51, 

Słowicza 6a, Słupska 9, Ślęż-

na 170, Śliczna 44, Świeradow-

ska 8, Tarnobrzeska 2, Wallenro-

da Konrada 29, Wambierzycka 6, 

Warciańska 31, Wałbrzyska 7e, 

Wilanowska 9, 53, Wiwulskie-

go 33, Wojtkiewicza 10, Wolbrom-

ska 21, Worcella 5, Zabłocie 8, 

Zachodnia 4, 17, Zagony 22, Za-

W samym sercu Przedmieścia Oławskiego powstał nowy plac za-
baw, którego główną atrakcją jest ogromna, zielona modliszka

	I Nadia Szagdaj

Na podwórku między ulicami Ko-
muny Paryskiej, Krasińskiego, 
Worcella i Pułaskiego od niedawna 
mieści się plac zabaw z wielofunk-
cyjną modliszką dla dzieci, która 
przypomina minitor przeszkód. 
Wokół ustawiono ławki z rowe-
rowymi pedałami dla rodziców 
i dziadków, huśtawki oraz bujaki.

Projekt został zainicjowany przez 
mieszkańców osiedla i został sfi-
nansowany w ramach Wrocław-
skiego Budżetu Obywatelskiego. 
Inwestycję przeprowadził Zarząd 
Zasobu Komunalnego. Oprócz 
sprzętu do zabaw i  aktywne-
go spędzania czasu utwardzono 

ścieżki, nasadzono zieleń i za-
instalowano oświetlenie solarne.

To  dop ie ro  I   e tap  remontu , 
na który przyznano 573 tys. zł. 
Zarząd Zasobu Komunalnego za-
powiada więcej zmian na osiedlu. 
Przygotowywany jest już pro-
jekt  przebudowy ca łego po-
dwórka,  uwzględniający wy-
pracowane postulaty podczas 
konsu l tac j i  z   mieszkańcami 
w listopadzie 2025 r. Zaplanowa-
no wymianę tradycyjnych pojem-
ników na odpady na systemowe 
podziemne, aby zmniejszyć ryzyko 
pojawiania się gryzoni i ułatwić 
skuteczną segregację odpadów. 
Drugi etap prac ma rozpocząć się 
w 2028 r.

Przy ulicy Norwida stoją dwie pierzeje po 7 kamienic. Po latach prac wspólnot mieszkaniowych i dzięki dotacjom miasta wszystkie 
14 budynków odzyskało historyczny wygląd, a ostatnim etapem była renowacja secesyjnej kamienicy spod numeru 22.

	I Marta Michałowska

Norwida na Placu Grunwaldz-
kim należy do jednych z  naj-
ładn ie j szych  we  Wroc ławiu . 
Na odcinku między ul. Skłodow-
skiej-Curie a skrzyżowaniem ze 
Smoluchowskiego i Janiszewskiego 
stoją dwie pierzeje po 7 kamienic – 
wszystkie wyremontowane.

Dzięki wieloletnim staraniom 
wspólnot mieszkaniowych i miej-
skim dotacjom konserwatorskim 
wszystkie 14 budynków odzyskało 
historyczny wygląd. Remonty trwa-
ły kilkanaście lat. Dziś odnowione 
elewacje, balkony, wykusze i sto-
larka tworzą ciąg architektoniczny 
przypominający czasy świetności 
sprzed wojny.

Os ta tn im e l ementem w  za-
planowanej renowacji  stano-
wiła secesyjna kamienica przy 
ul. Norwida 22. Budynek z 1903 r., 
należący częściowo do gminy, przez 
lata czekał na gruntowną odnowę. 
W 2025 r. wspólnota otrzymała 
dodatkowe wsparcie z konkursu 
miejskich dotacji konserwator-
skich – gmina dołożyła 1,2 mln zł, 

co umożliwiło remont obu elewa-
cji, balkonów i jednolite wykona-
nie drewnianych okien. Wcześniej 
z miejskich dotacji korzystały tak-
że inne kamienice przy tej ulicy. 
Odnowione pierzeje pokazują, że 
konsekwentne działanie może ura-

tować zabytkową tkankę miasta.
Przed wojną ul. Norwida uchodziła 
za prestiżową i dziś też wyróżnia 
się wysoką wartością architekto-
niczną. Większość budynków po-
wstała na przełomie XIX i XX w. 
i reprezentuje styl secesyjny.

Aktualny program gospodarowa-
nia zasobem mieszkaniowym gmi-
ny zakłada, że do końca 2031 roku 
Urząd Miejski Wrocławia wyłoży na 
remonty i zaliczki remontowe we 
wspólnotach mieszkaniowych po-
nad 200 mln zł.

PLAC GRUNWALDZKI 
Zakończył się remont 14 wpólnotowych kamienic

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE 
Wielofunkcyjna modliszka zaprasza do zabawy

Ulica Norwida ma teraz cały ciąg wyremontowanych kamienic, dzięki czemu można podziwiać kunszt twórców

Urządzenie wspinaczkowe – modliszkę dzieci przetestują już wiosną
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Do 13.02 przyjmowane są zgłoszenia do 5. edycji ogólnopolskiego 
konkursu dla dzieci i młodzieży „Unplugged Tylko Rock”.

Tegoroczny konkurs organizowa-
ny przez Młodzieżowy Dom Kul-
tury Śródmieście we Wrocławiu 
to okazja dla młodych wokali-
stów do prezentacji rockowego 
repertuaru we własnych aranża-
cjach. Wydarzenie przeznaczone 
jest dla solistów w trzech kate-
goriach wiekowych: 7–11, 12–14 
i 15–18 lat. Należy przygotować 
dwie rockowe piosenki: obie po 
polsku lub jedną po polsku, a dru-
gą po angielsku. Formularz kon-

kursowy (na stronie mdksrod-
miescie .wroc.pl/unplugged ) 
z nagraniem i trzeba przesłać drogą 
e-mailową do 13.02. Finał – 25.02 
w MDK Śródmieście, ul. Dubois 5.

Jury oceni umiejętności, autentycz-
ność i emocje artystów. Laureaci 
otrzymają nagrody rzeczowe i dy-
plomy, a zwycięzcy I miejsc w swo-
ich kategoriach wiekowych zaśpie-
wają podczas koncertu laureatów 
po wręczeniu nagród.

Rodzice i  przyszli uczniowie mogą w  styczniu i  lutym zajrzeć 
do szkół, zanim w połowie lutego ruszy elektroniczna rekrutacja.

Elektroniczna rekrutacja do wro-
cławskich podstawówek zaczy-
na się w połowie lutego. Do tego 
czasu kilka szkół zaprasza na dni 
otwarte, by przedstawić swo-
ją ofertę. Na przykład SP 91 już 
29.01 w godz. 16-18 pokaże rodzi-
com i kandydatom, jak stawia na 
nowoczesne metody nauczania, 
przygotowała pokazy chemiczne 
i sportowe. Inne szkoły zapraszają: 
  SP nr 10, ul. Inflancka –29.01 
  SP 61, ul. Skarbowców – 30.01 

 SP 66, ul. Dembowskiego –17.02 
  SP nr 1, ul. Nowowiejska i SP 
63, ul. Mennicza – 19.01  SP 74, 
ul. Kleczkowska – 11.03. Dni otwarte 
to okazja, by przed rekrutacją od-
wiedzić sale lekcyjne i sportowe, po-
rozmawiać z nauczycielami i poznać 
atmosferę szkoły.

Terminy dni otwartych w szkołach 
aktualizujemy na www.wroclaw.pl. 
Sprawdźcie, gdzie i kiedy zaplano-
wano kolejne spotkania.

Niedługo teren przy al. Kasprowicza 27‑29 stanie się przyjazną śro-
dowisku przestrzenią rekreacyjną dla mieszkańców osiedla.

Planowany Park Młodych Ekologów 
ma zmienić zaniedbany teren przy 
al. Kasprowicza 27–29 w zielone, 
przyjazne miejsce dla mieszkańców 
Karłowic. Według Zarządu Zieleni 
Miejskiej inwestycja zakłada bu-
dowę alejki łączącej al. Kasprowi-
cza z ul. Zawalną i montaż ławek, 
koszy, tablic informacyjnych, budek 
lęgowych, hoteli dla owadów i jeży, 
a także plecionych z wikliny kon-
strukcji, w tym labiryntu. Wzdłuż 
głównej ścieżki mają powstać arty-
styczne instalacje, nowe oświetle-

nie, a całość uzupełnią nasadzenia 
i rekultywacja trawnika. Przestrzeń 
będzie podzielona na strefy: wej-
ściową, reprezentacyjną z żywo-
płotem i strefę edukacyjną najbliżej 
Starej Odry, gdzie ścieżka zostanie 
wyniesiona o ok. 30 cm, by chronić 
korzenie sosny, a dla dzieci po-
wstanie wiklinowy labirynt. ZZM 
planuje zakończyć prace jeszcze 
tego lata. Projekt realizowany jest 
w ramach Wrocławskiego Budżetu 
Obywatelskiego i współfinansowany 
z programu Zielona Rewolucja.

NADODRZE 
MDK Śródmieście poszukuje rockowych talentów

KILKA OSIEDLI 
Dni otwarte we wrocławskich podstawówkach

KARŁOWICE – RÓŻANKA 
Zielona inwestycja, czyli Park Młodych Ekologów

grodnicza 26, Zakładowa 11y, Za-

torska 4, 45, Zielonego Dębu 15c, 

Złotnicka 4, Złotostocka 23, 24, 

Żelazna 49

3.02.2026

Arctowskiego 15, Awicenny 34, 

Brodzka 185, Buska 12, Chałupni-

cza 36, Chińska 2a, Chorzowska 57, 

wyb. Conrada-Korzeniowskiego 7, 

Czajkowskiego 11, 39a, 60, Do-

kerska 19, 27, Dolnobrzeska 18, 

Drohobycka 23, Drukarska 31, 47, 

Elementarzowa 12, Gagarina 52, 

Gajowicka 80, Gliniana 53, Gło-

gowska 9, Gorlicka 18, Górni-

cza 52, 65, Grabskiego 2, Grocho-

wa 25, Grudziądzka 59, al. gen. 

Hallera 49, Hłaski 37, Hubska 34-

36, 95, 123, Iłłakowiczówny 4a, 

Jastrzębia 9, Jeleniogórska 37, 91, 

Jemiołowa 17a, Jesienna 22, Je-

sionowa 25, Joannitów 22, Ka-

mienna 19, Kamiennogórska 16, 

Karmelkowa 72, Klecińska 150, 

Kmicica 1, Kolbuszowska 3, Koli-

sta 12, Kopycińskiego 31, Kosynie-

rów Gdyńskich 40, Kotsisa 1, Kru-

cza 68, 80, Kruszwicka 10, Księcia 

Witolda 49, gen. Kutrzeby 31, Le-

chitów 13, Legnicka 27, Lekcyj-

na 7b, Lotnicza 147, Lwowska 5, 

Łódzka 8, Magellana 8, 33, Mało-

polska 36a, Maślicka 41, Mianow-

skiego 2, Mielecka 20, Miernicza 8, 

Międzygórska 18, Na Grobli 16a, 

Nasturcjowa 15, Nenckiego 181, 

Nowodworska 8, Obornicka 37, 

Obrońców Poczty Gdańskiej 72, Ol-

szewskiego 123/125, Oporowska 16, 

Orkana 1, Orzechowa 60, Ostródz-

ka 44, Parkowa 42, Parnickiego 6, 

Perkusyjna 11, mjr. Piwnika-Po-

nurego 77, Poleska 5, Poranna 34, 

Powiewna 6, Przyjaźni 38, Rako-

wiecka 76, Redycka 2, Romanow-

skiego 32, Sąsiedzka 3, Semaforo-

wa 63, Sokalska 2, Spółdzielcza 1, 

Stalowowolska 33, Storczykowa 16, 

Straussa 2, Strawińskiego 1, Stru-

mykowa 12, Swobodna 8, Szcze-

pińska 10, Szczęśliwa 36, Ślężna 21, 

Śliczna 6, 24, gen. Traugutta 96, 

Waryńskiego  1, Wąsowicza 5, 

Węgierska 3, Widna 5, Wittiga 5, 

Wojaczka 15, Wołodyjowskiego 8, 

Worcella 5a, pl. Wyzwolenia 3, Za-

kładowa 7, Zaporoska 30, Ziem-

niaczana 2, Żegiestowska 13, Że-

lazna 38, 60, 78, Żmigrodzka 32, 

Życzliwa 16
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BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA16 WROCŁAWSKIE POKOLENIA

Dzień Bezpiecznego Internetu to inicjatywa Komisji Europejskiej. Co roku z tej okazji organizowane 
są wydarzenia edukujące o zagrożeniach w sieci i higienie cyfrowej. Wrocławskie Centrum Rozwoju 
Społecznego włącza się w te działania i 10 lutego zaprasza do udziału w bezpłatnych spotkaniach.

	I Agata Zięba

Odbędą się one tego samego dnia 
w trzech lokalizacjach WCRS, ale go-
dziny zostały dobrane tak, by zainte-
resowane osoby mogły wziąć udział 
we wszystkich.

Pierwsze to   Pacjent bezpieczny 
w Sieci o godz. 12 na pl. Dominikań-
skim 6 w sali 210. Zaproszeni eksperci 
będą mówić o relacji online ze zdro-
wiem. Pokażą, w jaki sposób wspie-
rać swoje zdrowie, będąc pacjentami, 
jakich zachowań unikać w internecie, 
aby nie stracić zdrowia, przedsta-
wią perspektywę leczenia pacjentów, 
którzy bardziej ufają internetowi niż 

lekarzowi. Wydarzenie wspiera Uni-
wersytet Medyczny we Wrocławiu.

Z myślą o młodzieży przebywającej 
na feriach w mieście zaplanowano 
spotkanie  JOMO, nie FOMO, które 
będzie miało formę warsztatów ko-
lażowych. Poprowadzi je Małgorzata 
Konieczna, znana z profilu Wycinki 
w termosie. Warsztaty zaplanowano 
na godz. 14.30 w Przestrzeni Młodych 
MOST przy ul. Legnickiej 21. Będzie 
to także okazja, by poznać przestrzeń, 
która jest dostępna dla młodych 6 dni 
w tygodniu.

Ostatnie ze spotkań będzie o  Wize-
runku online, w tym bezpieczeństwie 

dzieci w grach, komunikatorach i so-
cial mediach. Odbędzie się o godz. 17 
w Przejściu Dialogu (Przejście Świd-
nickie). Eksperci skupią się na bez-
pieczeństwie dzieci oraz komforcie 
psychicznym opiekunów. Dla kom-
fortu rodziców obecnych na spotka-
niu w jednym z pomieszczeń Przejścia 
Dialogu odbywać się będą zajęcia dla 
dzieci w wieku przedszkolnym.

Udział we wszystkich spotkaniach 
i warsztatach jest bezpłatny. Jednak 
ze względu na ograniczoną liczbę 
miejsc obowiązują zapisy.

	› Formularze zgłoszeniowe 
na: www.wcrs.pl

Bieg Pamięci Sybiru po raz czwarty we Wrocławiu – 21.02 uczest-
nicy upamiętnią tragiczny los Polaków zesłanych przez Związek 
Radziecki na Syberię podczas II wojny światowej. Do przebiegnię-
cia będzie 5 km w Lesie Osobowickim. Współorganizatorem wyda-
rzenia jest Centrum Historii Zajezdnia. Zapisy online już ruszyły.

	I Redakcja

Na bieg można się zarejestrować 
na www.biegpamiecisybiru.pl/ 
rejestracja. Opłata wpisowa wynosi:

	◼ do 19.02 – 79 zł

	◼ 20–21.02 – 90 zł (zapisy możliwe 
tylko stacjonarnie w Biurze 
Zawodów, pod warunkiem do-
stępności miejsc: 20.02 Golgota 
Wschodu, ul. Wittiga 10, godz. 
17-20, a 21.02 boisko w Lesie 
Osobowickim, godz. 15-17.30).

Bieg Pamięci Sybiru jest organi-
zowany w lesie po zmroku, zimą, 
w trudnych warunkach, by uczest-
nicy zaznali atmosfery towarzy-
szącej skazanym na deportację na 
Sybir. Na trasie można spodziewać 
się przygotowanych specjalnie na 
ten wieczór instalacji artystycznych 
(np. rozrzucone walizki podróżne, 
reflektor przypominający świa-
tło lokomotywy, głośnik nadający 
gwizd pociągu). Co roku instalacje 
przybierają inną formę i stanowią 
niespodziankę dla biegaczy.

Pobiegnij dla Sybiraka

Zapisując się na bieg, warto wziąć 
udział w akcji Biegnę dla Sybiraka. 
W formularzu zgłoszeniowym na-
leży podać personalia Sybiraka lub 

Sybiraczki (albo sybirackiej rodzi-
ny), dla których chce się pobiec. 
A wtedy wybrana osoba lub rodzina 
znajdzie się na numerze startowym. 
Ich historie można przeczytać na 
stronie: www.biegpamiecisybiru.
pl/historie-sybirakow i zdecydo-
wać, komu zadedykować bieg.

Możesz też wirtualnie

Wszystkich zainteresowanych, któ-
rzy nie będą mogli pobiec, organiza-
torzy zapraszają do wzięcia udzia-
łu w biegu wirtualnym. Wystarczy 
zarejestrować się online i między 7 
a 28.02 jednorazowo pokonać przy-
najmniej 5 km. Uczestnicy biegu 
wirtualnego również otrzymają nu-
mer startowy i pamiątkowy medal. 
Kilometry pokonane w biegu wir-
tualnym są doliczane do ogólnej 
puli wszystkich biegaczy biorących 
udział w wydarzeniu. Na bieg wirtu-
alny także można się zarejestrować 
na stronie www.biegpamiecisybiru.
pl/rejestracja.

Aby uczcić pamięć

Bieg organizowany wspólnie przez 
Muzeum Pamięci Sybiru i Funda-
cję Białystok Biega odbywa się jed-
nocześnie w dwóch miastach – we 
Wrocławiu po raz czwarty, a w Bia-
łymstoku po raz ósmy. We Wrocła-

wiu biegacze pokonają trasę dwa ty-
godnie po wydarzeniu białostockim.

Bieg zaplanowany jest każdego 
roku w lutym, aby przypominać 
o pierwszej masowej deportacji Po-
laków przeprowadzonej 10 lutego 
1940 roku na okupowanych przez 
Związek Sowiecki wschodnich tere-
nach II Rzeczypospolitej. W środku 
mroźnej zimy nasi rodacy zostali 
przez NKWD wyciągnięci ze swoich 

domów i skazani na tułaczkę oraz 
katorżniczą pracę w kopalniach 
Syberii, w tajdze czy na stepach 
Kazachstanu. Poprzez to wydarze-
nie organizatorzy chcą uczcić pa-
mięć wszystkich deportowanych na 
wschód w latach 1940–41, z których 
wielu zostało tam na zawsze.

To właśnie do Wrocławia i na Dol-
ny Śląsk przybyła po wojnie duża 
liczba osób deportowanych przez 

Rosję Sowiecką na Sybir. Z ich ini-
cjatywy powstało miejsce pamięci, 
czyli Sanktuarium Golgoty Wschodu 
przy ul. Wittiga 10 we Wrocławiu, 
gdzie obecnie znajduje się wysta-
wa Golgota Wschodu prowadzona 
przez Centrum Historii Zajezdnia. 
Centrum jest współorganizatorem 
wrocławskiej edycji wydarzenia.

	› Więcej na: 
www.biegpamiecisybiru.pl

Zapisz się na warsztaty i bądź bezpieczny w internecie

Bieg Pamięci Sybiru w Lesie Osobowickim. Dołączysz?

Jeden z ubiegłorocznych uczestników wieczornego Biegu Pamięci Sybiru w Lesie Osobowickim
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Pracownikom dawnego Hutmenu oferowano nieoprocentowane pożyczki na zakup dzieł z zakładowej galerii sztuki. Zakład miał też swo-
ją rzeźbę-fontannę i organizował koncerty. Muzeum Architektury we Wrocławiu zaprasza na wystawę o tej niezwykłej fabryce.

	I Beata Turska

Charakterystyczną betonową halę 
z dachem jak zęby piły znają wszy-
scy Wrocławianie, jednak nie wszy-
scy wiedzą, że ludzie, którzy tam 
pracowali, bywali w Hutmenie na-
wet w dni wolne od pracy. I to z ro-
dzinami i znajomymi. Szczegóły 
poznamy dzięki najnowszej wysta-
wie „Niedziela w Hutmenie”, którą 
będzie można obejrzeć w Muzeum 
Architektury we Wrocławiu (ul. Ber-
nardyńska 7) od 29.01 do 12.04.

Choć zakład powstał w 1946 r., na 
dobre rozkwitł w latach 60. ubie-
głego wieku, co wiązało się z od-
kryciem ogromnych złóż miedzi pod 
Lubinem. To właśnie wtedy podję-
to decyzję o rozbudowie. Powstały 
nowe hale, a w przestrzeni między 
ulicą a zakładem pojawiły się rzeźby 
plenerowe, wśród nich nawiązują-
ca do kobiecych kształtów mobilna 
rzeźba-fontanna „Jagusia” Tade-
usza Tellera.

Jagusia i inne rzeźby nie pojawiły 
się w Hutmenie ot tak, lecz – jak 
przypominają kuratorzy wystawy, 
Michał Chadera, Agata Gabiś, Iwo-
na Kałuża – „stanowiły ważny ele-
ment strategii humanizacji miejsca 
pracy”. Chodziło o to, żeby fabryka 
nie była tylko fabryką, ale miejscem 
przyjaznym i takim, które człowieka 
wszechstronnie rozwija. Wspomnia-
na humanizacja była intensywnie 
wdrażana przez dyrektora Aleksan-
dra Sałagę, który w 1974 r. wymyślił 

również cykliczne wydarzenie o na-
zwie, która jest tytułem wystawy: 
„Niedziela w Hutmenie”.

– Pierwsza taka impreza odbyła się 
w lipcu 1974 r., kolejne organizo-
wano w maju. Bliscy pracowników 
mogli przyjść i zobaczyć, jak zakład 
wygląda od środka, co się w nim 
produkuje. Towarzyszyła temu 
oprawa rozrywkowo-artystycz-
na, organizowano gry i zabawy dla 
dzieci, przejazdy kolejką, występy 
zakładowego teatru, koncerty – wy-
jaśnia Iwona Kałuża, jedna z kura-
torek wystawy.

Zdjęcia z tych wydarzeń, pochodzą-
ce z archiwów rodzinnych, będzie 
można zobaczyć podczas wystawy.

W latach 70. Hutmen regularnie 
współpracował też z Biurem Wy-
staw Artystycznych. – W zakładzie 
działała głośna w Polsce galeria 
sztuki, gdzie pokazywano prace 
artystów, np. Eugeniusza Gepper-
ta. Wernisaże odbywały się w po-
niedziałki o godz. 14, czyli zaraz 
po zakończeniu pierwszej zmiany. 
Pracownicy mogli nie tylko oglądać 
prace artystów, ale także je kupo-
wać: oferowano im na to nieopro-

centowane pożyczki – opowiada 
Iwona Kałuża.

Wystawa „Niedziela w Hutmenie” 
w Muzeum Architektury we Wro-
cławiu jest pierwszą prezentacją 
dziedzictwa architektonicznego, 
artystycznego i społecznego zwią-
zanego z funkcjonowaniem zakładu 
w okresie PRL-u. Wernisaż wysta-
wy odbędzie się 29.01 o godz. 18. 
Muzeum czynne jest wt., śr., sob., 
niedz. w godz. 10-17, czw. i pt. od 
12 do 19, w pon. jest nieczynne. Bi-
let wstępu kosztuje 20 zł (normal-
ny) i 14 zł (ulgowy).

Hutmen – fabryka z występami w niedziele

Niezatapialna: artefakty z trzech statków
Trzy słynne statki. Trzy katastrofy. Jedna kobieta. I  kolekcjoner 
z Wrocławia, dzięki któremu możemy poznać ich niesamowite dzie-
je. Ruszyła nowa wystawa czasowa w Hydropolis.

	I Mariola Szczyrba

„W cieniu gigantów: Titanic, Britan-
nic, Olympic” to ekspozycja poświę-
cona trzem legendarnym liniowcom 
i Violet Jessop – stewardesie i pie-
lęgniarce, która przeżyła katastrofy 
wszystkich tych statków. – Hydropo-
lis od lat opowiada o wodzie w sposób 
nieoczywisty. Tym razem pokazuje-
my, jak morze i ocean stały się areną 
wielkich marzeń, ale też dramatów 
– mówi Przemysław Gałecki, wice-
prezes MPWiK Wrocław. Na wystawie 
możemy zobaczyć artefakty z kolekcji 
wrocławianina – Krzysztofa Mędrali, 
który ma w swoich zbiorach ponad 

350 eksponatów związanych ze stat-
kami linii White Star Line. Ekspozycja 
pozwala nie tylko poznać dzieje słyn-
nych liniowców, ale też poczuć, jak 
wyglądało życie i praca na ich pokła-
dach. Kolekcjoner podkreśla, że wra-
ki tych statków są niczym zamknięta 
kapsuła czasu. Każdy reprezentuje 
inny wymiar świata sprzed ponad stu 
lat: Olympic – symbol sukcesu, no-
woczesności i komfortu, Titanic 
– symbol tragedii i ludzkiej pychy, 
Britannic – symbol wojny, służby 
i poświęcenia. Violet Jessop była na-
zywana „Panną Niezatapialną”, któ-
ra mimo tragicznych doświadczeń nie 
porzuciła pracy na statkach.

JA
K

U
B

 C
ER

TO
W

IC
Z

Na terenie Hutmenu stoi mobilna rzeźba-fontanna, „Jagusia” o kobiecych kształtach, autorstwa Tadeusza Tellera

Święto tańca jesienią 
we Wrocławiu

W dniach 17-20.09.2026 r. bę-
dziemy mogli obejrzeć 9 najlep-
szych polskich spektakli tanecz-
nych. Wrocław właśnie został 
współorganizatorem Polskiej 
Platformy Tańca – największego 
w kraju przeglądu sztuki tań-
ca. To pierwszy krok w stronę 
starań o tytuł Światowej Stolicy 
Sztuk Performatywnych UNESCO. 
W tym roku w organizacji wyda-
rzenia partnerem dla Narodowego 
Instytutu Muzyki i Tańca będzie 
Instytut im. Grotowskiego we 
Wrocławiu. Szczegółowy program 
poznamy latem. Tańczysz i chcesz 
być częścią wydarzenia? Nagraj się 
i prześlij organizatorom. Szczegó-
ły tutaj: www.wro.news/taniec-
-we-wroclawiu.

Zobacz „Lubiewo” 
we Współczesnym

„Lubiewo” to pierwsza we Wro-
cławiu sceniczna realizacja twór-
czości Michała Witkowskiego. 
Sięgnął po nią duet teatralny Ję-
drzej Piaskowski (reżyseria, kon-
cepcja) – Hubert Sulima (ada-
ptacja, dramaturgia, koncepcja). 
Wystawienie spektaklu na pod-
stawie „Lubiewa” było wielkim 
marzeniem Sulimy. – To dzieło 
ikoniczne nie tylko dla literatury 
queerowej, ale dla polskiej kultu-
ry w ogóle. A przy tym książka na 
wskroś wrocławska – mówi. Pre-
miera spektaklu odbyła się 24.01. 
Kolejne: 13, 14 i  15.03. Bilety 
na www.wteatrw.pl.

Co nie powstało, 
a mogło...

Ponad 500 stron i 380 ilustracji 
z projektami Maxa Berga, Hansa 
Poelziga, Adolfa Radinga, Ern-
sta Maya, Ludwiga Moshamera. 
Już jest dostępny obszerny tom 
„Gdyby. Niezrealizowane wizje 
nowoczesnego Wrocławia w la-
tach 1910-1939” autorstwa dr. 
hab. Jerzego Ilkosza, history-
ka sztuki. To post scriptum do 
wystawy prezentowanej w Mu-
zeum Architektury we Wrocławiu 
w 2024 roku i zwieńczenie wielo-
letnich badań naukowca. Książka 
pozwala na spokojnie wrócić do 
tematu niezrealizowanych pro-
jektów, które, mimo że pozosta-
ły na papierze, miały olbrzymie 
znaczenie dla rozwoju architek-
tury i urbanistyki nowoczesnego 
Wrocławia.Krzysztof Mędrala oprowadzał podczas wernisażu wystawy w Hydropolis
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Pamiętacie spektakularną fiestę balonową, która odbyła się we Wrocławiu w listopadzie? Dzięki niej wiele osób zamarzyło o wzniesieniu się 
w przestworza w gondoli. Jak to zrobić? Zapytaliśmy o to Roberta Helaka i Piotra Radomskiego z Klubu Sportów Balonowych we Wrocławiu.

	I Beata Turska

– Po fieście mamy klęskę urodzaju, 
wszyscy chcą się do nas zapisać – 
śmieje się Piotr Radomski z Klubu 
Sportów Balonowych we Wrocła-
wiu. – To dobrze, bo potrzebujemy 
świeżej krwi – dodaje Robert He-
lak, prezes klubu i jeden 
z jego założycieli. 
I zachęca: – Za-
interesowa-
nych sportem 
balonowym 
zapraszamy 
do kontak-
t u  z a  p o -
średnictwem 
naszej strony 
internetowej . 
Można  też  za-
dzwonić pod numer 
848 37 37.

8 balonów, ocean frajdy

Klub Sportów Balonowych we 
Wrocławiu działa już prawie czte-
ry dekady, od 1987 roku. Urzęduje 
przy ul. Lotniczej 22, w niewielkiej 
budce zawiadowcy nieistniejącego 
już pasażerskiego portu lotniczego 
Gądów Mały, który tętnił życiem 
jeszcze w latach 70. XX wieku.

Tak spektakularne wydarzenia jak 
listopadowy wieczorny pokaz na 
Stadionie Olimpijskim oraz fie-
sta, w której wzięło udział 30 za-
łóg z całej Polski, nie zdarzają się 
często, bo ze względu na ruch lot-
niczy latanie balonem nad mia-
stem nie jest proste. Ale klub działa 
i to prężnie. – Mamy 8 balonów 
na ogrzane powietrze. Najmniej-
szy o  pojemności 1850 m sze-
śc., a największy 3400, wszystkie 
z gondolami metr na metr. Latamy 
turystycznie, uczestniczymy w po-
kazach i bierzemy udział w za-
wodach, aeropiknikach i fiestach, 
które odbywają się co 2, 3 tygodnie 

w różnych rejonach Polski – mówi 
Piotr Radomski.

Statki na niebie

Balony to pełnoprawne statki po-
wietrzne i – podobnie jak samoloty 
czy szybowce – podlegają przepi-

som prawa lotnicze-
go.  Mają  znaki 

rejestracyjne, 
m u s z ą  b y ć 

ubezpieczo-
ne i prze-
c h o d z ą 
coroczne 
b a d a n i a . 
Nie można 

wybrać się 
nimi w pod-

niebną podróż 
ot  tak .  Trzeba 

przedstawić plan 
lotu, czyli podać miej-

sce startu i – oczywiście 
orientacyjnie, bo tego nie 

zawsze da się do końca przewi-
dzieć – miejsce lądowania. Nie 
jest to konieczne, gdy lata się 

w tzw. wolnej strefie, a więc poza 
miastem. Żeby sterować balonem 
samodzielnie, trzeba mieć licencję 
BPL (ang. Balloon Pilot License) – 
oficjalny dokument, który uzyskuje 
się po kilkutygodniowym szkoleniu 
i zdaniu egzaminu państwowe-
go. Ale spokojnie: poza pilotem do 
gondoli wsiada jego załoga – dwie, 
trzy osoby, które nie muszą mieć 
uprawnień.

Z wiatrem, poza tym w górę 
i w dół

Balony na ogrzane powietrze są 
w stanie wznieść się nawet na wy-
sokość 11,5 km (tyle wynosi rekord 
Polski), ale ze względu na samo-
loty na ogół latają niżej, przeważ-
nie 200, 300 m nad ziemią. Balon 
nie ma napędu. Leci z wiatrem i da 
się nim sterować tylko góra-dół. 

Robi się to, podgrzewając wypeł-
niające powłokę powietrze lub po-
zwalając mu się ochłodzić. Jak więc 
podczas zawodów piloci dolatują 
do celu, czyli rozłożonej na ziemi 
płachty o wymiarach 5 na 5 m, na 
którą rzuca się marker – wypełnio-
ny piaskiem woreczek ze wstążką 
i numerem startowym? – Kieru-
nek wiatru może się zmieniać na 
różnych wysokościach, prędkość 
też, i jeśli się potrafi, można z tego 
zrobić użytek. Efekt ocenia komisja 
sędziowska z metrówką – wyjaśnia 
Radomski.

Teraz pilotom pomagają nowe tech-
nologie: radary pogodowe, GPS, 
tablet z programem do nawigacji. 
– Kiedyś latało się ze zwykłą mapą 
i skalówką do wyznaczania koordy-
natów. No i „po meblach”, czyli 
patrząc, gdzie jest wieża ko-
ścioła, gdzie boisko, gdzie 
droga – wspomina Helak.

Z balonem nawet 
w Japonii

Baloniarstwo, jak 
niemal każda pasja, 
rozwija i sprawia, 
że robi się rzeczy, 
których bez niej 
by się pewnie nie 
robiło. Na przy-
kład Piotr Radom-
ski zwiedził dzię-
ki balonom kawał 
świata. Latał m.in. 
nad  bezkresnymi 
pustkowiami Australii 
i nad fawelami w Bra-
zylii, ale najlepiej wspo-
mina Sagę w Japonii. – To 
jedno z największych centrów 
baloniarstwa na świecie. Para-
dy, zawody, nocne pokazy, ponad 
setka balonów o najróżniejszych 
kształtach i rozmiarach, a do tego 
kilkaset tysięcy rozentuzjazmowa-
nych widzów, krzyczących „yatta, 
yatta” przy każdym lądowaniu – 
wspomina. – Są i większe zawody, 
np. w Albuquerque w USA, gdzie 
startuje i tysiąc balonów, ale lubię 
to, że w Sadze ludzie cieszą się jak 
dzieci i całe miasto tym żyje. Wspa-
niałe jest także to, że nie mieszka-
liśmy w hotelach, ale u Japończy-
ków. Oni nie mówili po angielsku, 
a my po japońsku, ale i tak wieczór 
w wieczór potrafiliśmy na migi roz-
mawiać kilka godzin. Pilot z pilotem 
zawsze się dogada, a podróże i po-
znawanie ludzi są dla mnie najpięk-
niejszą stroną tego sportu.

Latanie jest jak reset

Dla prezesa Helaka najwspanialsze 
jest to, że choć każdy lot jest inny, 
każdy wymaga koncentracji i odpo-
wiedniego przygotowania. – Wzno-
sisz się nad ziemię i sprawdzasz, czy 
klują się jakieś komórki burzowe 
albo dzieje się coś, czego nie dało 
się wcześniej przewidzieć. Zasada 
jest taka, że nie ryzykujemy i nie 
latamy w złą pogodę, ale zawsze 
może się zerwać jakiś nagły wiatr. 
W takiej sytuacji trzeba zachować 
zimną krew, to zresztą podstawowy 
wymóg w lotnictwie. To wszystko 
sprawia, że skupiamy się na 
tym, co się dzieje 
tu i  te-

r a z . 
P a r a -
doksalnie 
to  odpręża , 
bo zapominamy 
o stresach i pro-
blemach codziennego 
życia. To jak reset. Ale 
też fantastyczna forma 
spędzania czasu: prze-
strzeń, bezpośredni kon-
takt z naturą. Zaraziłem 
lataniem córkę, która 
jest teraz wicemistrzynią 
Polski, z kolei ona zachęciła 
do latania męża.

Jak zostać pilotem balonowym?

– Przede wszystkim trzeba chcieć, 
przyjść do nas, zaangażować się, po-
latać w charakterze załoganta i prze-
konać się, czy to jest właśnie to, o co 
nam w życiu chodzi – mówi prezes.

– Dobrze też być w miarę zdrowym 
i sprawnym, bo baloniarstwo może 
dać w kość: trzeba zrywać się wcze-
śnie rano, jechać gdzieś, pomagać 
w przygotowywaniu sprzętu do lotu, 
potem go zwijać. Sama powłoka ba-
lonu waży ponad 100 kg, kosz drugie 
tyle, ale zawsze powtarzam, że lepiej 
popracować z nami, niż wydawać 

pieniądze na siłowni. Jeśli 
widzimy, że kandy-

dat jest szcze-
rze zain-

tereso-
wany 

i   m a 
predys-

p o z y c j e , 
kwalifikuje-

my do szkolenia 
teoretycznego (bu-

dowa balonu, przepi-
sy lotnicze, nawigacja, 

komunikacja radiowa), 
a potem praktycznego, już 

w powietrzu, obejmującego 
starty i  lądowania w trudnych 

warunkach i sytuacjach awaryjnych.

A co potem? Potem są egzaminy. 
Najpierw teoretyczny (losuje się 
kilkadziesiąt spośród 4 tys. py-
tań), a po nim praktyczny przed 

instruktorem z listy Urzędu Lotnic-
twa.

Czy trzeba mieć „prawo jazdy” na balon?

Piotr Radomski i Robert Helak z Klubu Sportów Balonowych we Wrocławiu
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koszykówka mężczyzn

BKT EuroCup, 
28.01, godz. 19.30, 

Veolia Towers Hamburg 
– WKS Śląsk Wrocław, 

Polsat Sport Fight

BKT EuroCup, 
3.02, godz. 17, 
Bahcesehir 

College Istanbul 
– WKS Śląsk Wrocław, 
sportowe kanały Polsatu

koszykówka kobiet

Orlen Basket Liga Kobiet, 
1.02, godz. 18, 

KGHM Ślęza Arena, 
Ślęza Wrocław 

– Enea AZS Politechnika, 
TVP Sport

tenis stołowy

Ekstraklasa kobiet, 
1.02, godz. 16, 

hala SWFiS UE Wrocław, 
Uniwersytet Ekonomiczny 

AZS Wrocław 
– KTS Enea Siarkopol 

Tarnobrzeg

Aż 331 267 osób obejrzało me-
cze Śląska z trybun w minionym 
roku. Mimo spadku z  PKO BP 
Ekstraklasy fani licznie towa-
rzyszyli piłkarzom zarówno 
podczas spotkań na własnym 
boisku, jak i wyjazdowych.

	I Bartosz Wawryszuk

Średnio, podczas 2025 r. zmagania 
drużyny WKS-u śledziło z trybun 
prawie 17,5 tysiąca osób na każ-
dym meczu.

– Nasi kibice są topowi. Byli na 
wyższym poziomie niż my podczas 
tej rundy i musimy ich szanować 
– powiedział Ante Simundza, tre-
ner WKS-u.

Frekwencyjne podium

Najwięcej fanów, bo aż 33 546, 
obejrzało marcowe starcie z Le-
chem Poznań. WKS wygrał wtedy 
3:1 i pokonał przyszłego mistrza 
Polski. Drugim meczem z najwyż-
szą frekwencją były majowe der-
by Dolnego Śląska. Wrocławianie 
byli zdecydowanie lepsi od Zagłę-
bia, a ten triumf oglądało prawie 
30 tysięcy widzów. Trzecie pod 
względem najwyższej frekwencji 
widzów na trybunach było kwiet-
niowe starcie WKS-u z Motorem 
Lublin, czyli pierwszy domowy 
mecz przyjaźni między tymi dru-
żynami od 18 lat.

Po spadku do niższej ligi Śląsk 
musiał odnaleźć się w  nowej, 
pierwszoligowej rzeczywistości. 

Mimo tego kibice nie odwrócili się 
od swojej drużyny.

W rundzie jesiennej piłkarze mo-
gli cieszyć się drugą najwyższą 
frekwencją w lidze (lepszą mogła 
się pochwalić tylko Wisła Kraków). 
Najwięcej kibiców, 22 636, obej-
rzało sierpniowy mecz z Ruchem 
Chorzów, podczas którego uhono-
rowany został Mariusz Pawelec – 
legendarny obrońca WKS-u.

W 2025 roku Śląsk rozegrał na 
Tarczyński Arena Wrocław 19 spo-
tkań, z których wygrał dziewięć, 

a przegrał cztery. Suma 331 267 ki-
biców na tych starciach daje śred-
nią 17 435 osób na mecz.

Trwają przygotowania 
do rundy wiosennej

Kolejne starcia piłkarzy WKS-
-u w rozgrywkach ligowych już za 
nieco ponad miesiąc. Piłkarze mają 
już plan przygotowań przed wzno-
wieniem rozgrywek – są w nim 
m.in. sparingi z innymi klubami.

Już 8 lutego podopieczni trene-
ra Simundzy zagrają na wyjeździe 

z Ruchem Chorzów. Następnie 14 
lutego spotkanie również na wy-
jeździe – z Miedzią Legnica.

Potem kibice będą mogli dopingo-
wać Śląsk trzy razy z rzędu z wła-
snych trybun na stadionie we Wro-
cławiu:

	◼ 21 lutego w meczu z Odrą 
Opole

	◼ 28 lutego z Chrobrym Głogów

	◼ 7 marca z Wisłą Kraków.

	› Więcej na www.wro.news/ 
slask-frekwencja

Ponad 320 tys. kibiców na meczach Śląska

Wrocławianki zdominowały kolarski sezon
Nie mogło być inaczej. Wrocławianki zdominowały kolarski sezon 
2025, zdobywając 69 medali mistrzostw Polski. W składzie druży-
ny są tylko nastolatki i zawodniczki do lat 23.

	I Błażej Organisty

„To młody skład, ale gotowy na 
poważne ściganie” – powiedziała 
w połowie sezonu Paulina Brzeź-
na-Bentkowska, trenerka druży-
ny Mat Atom Deweloper Wrocław, 
która do teraz pozostaje w polskim 
kolarstwie jedyną kobiecą grupą za-
wodową. Po 113 dniach na wyścigach 
i 42 na zgrupowaniach w kraju i za 
granicą przyszedł czas na podsumo-
wanie roku, w którym Atomówki re-
prezentowały Polskę we wszystkich 
imprezach mistrzowskich na szosie 
i na torze. Największe sukcesy na 
arenie międzynarodowej:

	◼ Gabrysia Kaczmarczyk – srebrna 
medalistka mistrzostw Europy 
w kolarstwie torowym (wyścig 
eliminacyjny)

	◼ brązowy medal mistrzostw Euro-
py w drużynie mieszanej na szo-
sie wywalczyły juniorki i juniorzy 
w składzie: Nadia Hartman, Ania 
Gaborska, Kinga Słomka, Ksa-
wery Gancarz, Marcin Włodarski 
i Mikołaj Legieć.

Powodem do dumy jest również wo-
rek medali z mistrzostw Polski: 29 
złotych, 23 srebrne, 17 brązowych.

	› Więcej na: 
www.wro.news/atom-sezon
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Kibice Śląska Wrocław na Tarczyński Arena zawsze dopingują swoją drużynę z pełnym zaangażowaniem

Tydzień w skrócie

Najlepszy w tym momencie ze-
spół ekstraklasy pokazał w so-
botę w hicie kolejki Treflowi 
Sopot, że w Orbicie nie ma cze-
go szukać – 96:85 (Sześciu za-
wodników z dwucyfrową liczbą 
punktów, Kadre Gray: 20 oczek, 
9 asyst, 7 strat). WKS Śląsk 
wygrał w ekstraklasie po raz 6. 
z rzędu i wskoczył na fotel lide-
ra Orlen Basket Ligi.

Ciąg dalszy ruchów kadrowych 
w zespole piłkarskim Śląska 
Wrocław – po odejściu dwóch 
zawodników (kapitana Sera-
fina Szoty i Jakuba Jezierskie-
go) – tym razem uzupełnienie. 
Do drużyny dołącza 28-letni 
pomocnik Michał Mokrzycki 
z ŁKS-u. WKS przedłużył kon-
trakt z Adamem Ciućką – jed-
nym z najzdolniejszych wycho-
wanków klubowej akademii. 
Śląsk wznawia rozgrywki w 1. 
lidzie na wyjeździe w Chorzo-
wie 8 lutego. Po 17. kolejkach 
zajmuje 7. miejsce w tabeli.

Monika Brzeźna i koleżanki z drużyny podczas mistrzostw Polski
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1.	 Uczniowski dokument – od niedawna dostępny w mObywatelu.

2.	 Nadzoruje merytorycznie szkoły.

3.	 Bohater książki dla dzieci, który mieszkał w piórniku.

4.	 Opowiadana dzieciom na dobranoc.

5.	 ... z pieca spadło w wierszu Juliana Tuwima.

6.	 Taniec narodowy tańczony na szkolnych balach i studniówkach.

7.	 W dawnej szkole zastępowała uczniom zeszyty.

8.	 Rzemieślnik wykonujący skórzane torby to ...

9.	 Stworzył „Pana Kleksa”.

10.	Uczniowie mogą korzystać z darmowego przejazdu nim 

we Wrocławiu.

11.	 Siostry zakonne prowadzące we Wrocławiu szkołę średnią.

12.	Kiedyś musiała być przyszyta do uczniowskich rękawów.

13.	Rodzaj szkoły w średniowieczu, były nimi szkoły 

św. Marii Magdaleny i św. Elżbiety.

14.	Dawniej uczeń, teraz student.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 4.02.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Aby wygrać jedną z trzech nagród, 
wystarczy wysłać hasło z krzyżówki 
SMS-em pod numer 664 072 606. 
Koszt jednego SMS-a wg taryfy 
operatora. W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po kropce prawi-
dłową odpowiedź. W tym numerze 
będzie to 261.HASŁO (słowo HA-
SŁO należy zastąpić rozwiązaniem 
krzyżówki). Na odpowiedzi cze-
kamy do 4.02 do godz. 20. Trzech 

zwycięzców wyłonimy zgodnie 
z regulaminem spośród autorów 
prawidłowych odpowiedzi do 11.02. 
Skontaktujemy się z nimi w cią-
gu trzech dni roboczych z nr. tel. 
71 776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wygry-
wa ten, kto wyśle SMS-a jako 

pierwszy, przedostatni lub ostat-
ni. W tym wydaniu do zdobycia: 

bluza i  workoplecak z  herbem 
Wrocławia oraz kubek.

W numerze 259 (hasło: Szkolna 
pauza) zwyciężyły panie: Graży-
na (bluza), Emilia (workoplecak) 
i Karolina (kubek). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

Koncert Noworoczny 
w Capitolu

To dwuczęściowe widowisko mu-
zyczno-taneczne, w którym piosenki 
z pierwszej części koncertu stają się 
opowieścią o minionym ćwierćwieczu 
XXI wieku, a w drugiej części koncer-
tu przenosimy się w przyszłość, do 
świata, który dopiero tworzymy. Kon-
certy: 30 i 31.01 oraz 1, 5, 6, 7, 8.02. 
Bilety na: www.teatr-capitol.pl

Pierwsza premiera 
w Teatrze Lalek 31.01

To spektakl BAAACH! opowiada 
o budowaniu relacji w świecie, który 
się dynamicznie zmienia, a czasem 
rozpada: baaach! Jak poukładać go 
na nowo? Wszystko jest możliwe… 
dzięki bliskości, miłości i zaufaniu.
Bilety na spektakl kupicie na stro-
nie internetowej: https://bilety.teatr 
lalek.wroclaw.pl

Zimą fajnie jest na 
Tarczyński Arena

Podczas ferii zimowych (2–15 lutego) 
gra terenowa Stadion Marzeń będzie 
dostępna codziennie dla uczestników 
indywidualnych. Nie trzeba tworzyć 
drużyny – wystarczy chęć udziału 
i gotowość na dobrą zabawę. Ponad-
to stadion przygotował też inną ofer-
tę. Szczegóły na: www.wro.news/ 
stadion-zimowy

Trzy Żywioły w Hali 
Stulecia już w lutym

Trzy gwiazdy światowego formatu 
– Aleksandra Kurzak, Krzysztof Cu-
gowski i Roberto Alagna – z orkiestrą 
symfoniczną im. Namysłowskiego 
i chórem Elementorum pod batutą 
Szymona Makowskiego zabiorą wi-
dzów w podróż do świata muzyki. 
Kiedy? 28.02, godz. 20. Gdzie: Hala 
Stulecia. Bilety na: ebilet.pl
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowego 
WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób 
z niepełnosprawnościami: 
71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup 
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 
71 772 49 50, 538 579 555 
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)




